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Abstrakt 

 

HARVÁNKOVÁ, Veronika. Regionálne disparity nezamestnanosti mladých v krajinách 

Vyšehradskej skupiny. Diplomová práca. Brno, 2019. Mendelova univerzita.  

 

Diplomová práca sa zaoberá regionálnymi disparitami nezamestnanosti mladých ľudí 

v krajinách Vyšehradskej skupiny. Cieľom práce je zachytiť vývoj nezamestnanosti mladých 

ľudí v regiónoch Vyšehradskej štvorky a zistiť, ktoré determinanty, či už ekonomické, 

demografické alebo sociálne ovplyvňujú rozdiely v nezamestnanosti mladých medzi 

jednotlivými regiónmi. Práca vychádza z dát dostupných na stránkach Európskeho štatistického 

úradu. Analytická časť práce skúma závislosť medzi mierou nezamestnanosti mladých (na 

úrovni regiónov NUTS 2) a mierou vzdelanosti, HDP na hlavu a mierou všeobecnej 

nezamestnanosti. V práci je použitá metóda korelačnej analýzy závislosti medzi jednotlivými 

determinantami a metóda trendovej analýzy vývoja nezamestnanosti. 

 

Kľúčové slová: nezamestnanosť mladých, Vyšehradská štvorka , regionálne disparity, NUTS 

2, trh práce 

 

Abstract 

This thesis deals with regional disparities of youth unemployment in the Visegrad Group 

countries. The aim of this work is to seize the development of youth unemployment in the 

Visegrad Four regions and to find out which determinants, whether economic, demographic 

or social, influence the differences in youth unemployment among individual regions. The 

work is based on data available on the website of the European Statistical Office. The analytical 

part examines the relationship between the youth unemployment rate (at the level of NUTS 

2 regions) and the level of education, GDP per capita and the rate of general unemployment. 

The thesis uses the method of correlation analysis of dependence between individual 

determinants and the method of trend analysis of unemployment development 
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HU Maďarsko 

NUTS Nomenklatúra územných štatistických jednotiek (z francúzskeho Nomenclature  

des Unites Territoriales Statistique)  

PL Poľsko 

SK Slovensko 

V4 Vyšehradská štvorka, Vyšehradská skupina  
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ÚVOD 

Práca má veľký význam pre život človeka, prináša mu nielen materiálny prospech, ale dáva mu 

aj pocit spoločenskej užitočnosti. Strata zamestnania môže preto predstavovať negatívny zlom 

v živote človeka, dlhodobá nezamestnanosť mladých môže spôsobiť psychické problémy, 

nárast kriminality, neschopnosti začleniť sa do spoločnosti a môže prispieť k vytvoreniu 

generácie stratených mladých ľudí.  Mladí ľudia sú jednou z najviac ohrozených skupín na trhu 

práce, pretože sú vystavení väčšiemu riziku nezamestnanosti ako starší pracovníci. Vyššia 

miera nezamestnanosti mladých ľudí bola dlhodobým problémom viacerých krajín Európskej 

únie, vrátane krajín Vyšehradskej štvorky. Je znepokojivé, že práve táto generácia bola 

zasiahnutá svetovou krízou najviac. Situácia sa však posledných rokoch stabilizovala 

a môžeme pozorovať klesajúci trend v nezamestnanosti mladých ľudí. 

Napriek tomu existujú výrazné regionálne disparity v krajinách Vyšehradskej štvorky. V svojej 

práci sa budem snažiť tieto regionálne disparity zachytiť a zodpovedať na otázku, čo ich 

spôsobuje. Je v záujme celej spoločnosti, aby sa tieto regionálne rozdiely zmenšovali, a všetci 

mladí mali rovnaký prístup ku kvalitnému vzdelaniu, ako aj možnosti získať uspokojivé 

zamestnanie. Bez ohľadu na to, či sa narodili v osade na Východe Slovenska, alebo v rozvinutej 

metropole. 

Budúcnosť celej našej spoločnosti závisí na mladých ľuďoch. Práve oni budú zažívať zmeny 

na trhu práce, ktoré so sebou prinesie automatizácia a priemysel 4.0. Z výskumu OECD (2019) 

pritom vyplýva, že najviac pracovných miest bude ohrozených v krajinách Vyšehradskej 

štvorky. Aký je doterajší vývoj nezamestnanosti mladých ľudí, ktoré regióny sú najviac 

ohrozené a ako situáciu zlepšiť ? Na tieto, a mnohé ďalšie otázky sa pokúsim v svojej práci 

odpovedať.
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1 LITERÁRNA REŠERŠ 

Literárna rešerš poskytuje informácie o teoretickom vymedzení nezamestnanosti, jej typoch a 

spôsobe merania. Ďalej prezentuje aktuálnu situáciu nezamestnanosti v EÚ, vrátane prehľadu 

ohrozených skupín s dôrazom na mladých ľudí.  

1.1 Teoretické vymedzenie nezamestnanosti a jej typy 

Z makroekonomického hľadiska sa nezamestnanosť týka obyvateľstva v produktívnom veku, 

čo je vek od ukončenia povinnej školskej dochádzky do odchodu do dôchodku.  Z tejto skupiny 

obyvateľov ďalej vyčleňujeme zamestnaných, čo sú ľudia, pracujúci na plný alebo čiastočný 

úväzok a nezamestnaných, ktorí nemajú zamestnanie, ale aktívne ho hľadajú. Zamestnaní a 

nezamestnaní spolu tvoria ekonomicky aktívne obyvateľstvo, niekedy označované aj ako 

pracovná sila. Ostatní ľudia v produktívnom veku, ktorí nemajú zamestnanie, ani ho z rôznych 

dôvodov nehľadajú sú ekonomicky neaktívni obyvatelia. Patria sem najmä študenti, ľudia v 

domácnosti, zdravotne postihnutí ľudia, ktorým ich stav nedovoľuje pracovať, ale aj ľudia, ktorí 

si zvolili alternatívny spôsob života (Jánošiková In: Jurečka, 2013).  

1.1.1 Pojem nezamestnanosť a delenie nezamestnanosti  

Niektorí autori konštatujú, že nezamestnanosť je subjektívny pojem, ktorý ide len ťažko presne 

merať. Ako však uvádza Mareš (1998), napriek všetkým rozdielom, môžeme nájsť spoločné 

znaky, ktoré nezamestnané osoby spĺňajú. Ide o aproximáciu aktuálneho počtu osôb súčasne: 

 schopných práce (vekom, zdravotným stavom aj osobnou situáciou), 

 túžiacich po zamestnaní, 

 napriek tomu sú v daný okamžik bez primeraného zamestnania. 

Tieto požiadavky sú obsiahnuté aj v definícií Medzinárodného úradu práce (ILO), ktorá 

definuje nezamestnaných ako: "Všetky osoby v produktívnom veku, ktoré nie sú zamestnané, 

aktívne hľadajú prácu v poslednom období a sú v súčasnej dobe k dispozícií na zamestnanie" 

(ILO, 2018).  

Európsky štatistický úrad Eurostat (2018) definuje nezamestnanú osobu ako:  

 osobu vo veku od 15 do 74 (v Taliansku, Španielsku, Anglicku, Islande a Nórsku od 16 

do 74 rokov), 

 bez práce v daný moment, 



 

11 

 schopnú začať ihneď pracovať, 

 aktívne hľadajúcu prácu za posledné 4 týždne. 

Frikčná nezamestnanosť , niekedy označovaná aj ako prirodzená nezamestnanosť, vzniká v 

dôsledku neustáleho pohybu ľudí medzi miestami, či pracovnými príležitosťami (Rehuš, 2018). 

Jedná sa o krátkodobý stav, kedy migruje pracovná sila, napríklad sťahovanie do nového mesta, 

hľadanie práce po ukončení VŠ, materskej dovolenky. Je zapríčinená zlou informovanosťou 

verejnosti a dá sa jej predchádzať práve lepším informovaním o aktualitách na trhu práce. Dĺžka 

frikčnej nezamestnanosti je približne 6–12 týždňov a nepredstavuje pre spoločnosť výrazný 

problém, keďže po určitej dobe nezamestnaní nachádzajú opäť uplatnenie (Knoll, 1993).  

Štrukturálna nezamestnanosť predstavuje závažnejšiu poruchu trhu práce. Postihuje niektoré 

odvetvia, v  ktorých došlo k poklesu dopytu po produkcií statkov. V dôsledku čoho dochádza 

aj k poklesu dopytu po práci v danom odvetví. Na druhej strane narastá výroba v inom odvetví, 

spolu s rastom dopytu po pracovnej sile v tomto odvetví. Vzniká vtedy, keď ponuka práce 

určitého druhu (podľa povolania, kvalifikácie, regiónu) je vyššia, než je dopyt v uvedenej 

štruktúre a keď osoby hľadajúce prácu nie sú schopné, aby sa na iných trhoch práce (v iných 

odvetviach, profesiách, s inými kvalifikačnými požiadavkami, v iných regiónoch) uplatnili. 

Indikátorom je vysoký počet neobsadených pracovných miest a vysoký počet nezamestnaných. 

Paradoxom štrukturálnej nezamestnanosti je, že do nej môžu (dlhodobo) upadnúť aj vysoko 

kvalifikovaní pracovníci, pretože ich kvalifikácia nie je ďalej na trhu práce potrebná (Fuchs In: 

Buchtová, 2002).  

Pod pojmom cyklická nezamestnanosť rozumieme nezamestnanosť, ktorá je vyvolaná (a taktiež 

odstránená) cyklickými zmenami v  hospodárstve. Vzniká vtedy, keď dochádza k poklesu 

celkového dopytu v ekonomike a je prirodzene odstránená, keď je ekonomika v expanzii. Je 

možné ju do istej mieri zmierniť redukciou týždenného pracovného času. Tento nástroj 

umožňuje vyhnúť sa pri poklese konjunktúry hromadnej nezamestnanosti tým, že sa 

zamestnanosť "rovnomerne rozloží" medzi sektory národného hospodárstva postihnutým 

poklesom konjunktúry (Knoll, 1993).  

V prípade sezónnej nezamestnanosti sa jedná o krátkodobú formu nezamestnanosti, ktorá je 

spôsobená diskontinuitou produkcie v odvetviach, kde je práca závislá na počasí (stavebníctvo, 

povrchová ťažba, poľnohospodárstvo, turizmus, lesníctvo, rybolov), a v jej dôsledku aj v 

nadväzujúcich spracovateľských odvetviach. Môže byť spôsobená aj výkyvmi v spotrebe, ktorá 

môže byť spôsobená zmenou ročnej sezóny (Rehuš, 2018). 
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Okrem rôznych foriem nezamestnanosti existuje aj tzv. neúplná zamestnanosť (under-

employment). Jedná sa o pracovníkov, ktorí musia akceptovať prácu na znížený úväzok alebo 

prácu nevyužívajúcu plne ich schopnosti a kvalifikáciu (napr. lekár pracujúci ako stavebný 

robotník)  Je to jeden zo spôsobov, akým sa spoločnosť snaží čeliť masovej nezamestnanosti.  

Prejavovať sa môže nasledovne: 

 skrátenie pracovnej doby, 

 skrátenie pracovného týždňa, 

 zdieľanie pracovného miesta (spolu so zdieľaním príjmu). 

Týmito nástrojmi sa vláda snaží dostať na pracovný trh viacerých ľudí, často absolventov škôl, 

nezamestnaných mladých ľudí bez praxe, aby získali základne pracovné návyky a zručnosti. V 

posledných rokoch začali viac využívať skrátené  úväzky aj ženy v domácnosti, aby mohli 

skĺbiť rodinný aj pracovný život (Krejčí, 2013).  

Fenomén nezamestnanosti môžeme rozdeliť podľa dĺžky trvania nasledovne : 

 Krátkodobá nezamestnanosť: 0–6 mesiacov, 

 Strednodobá nezamestnanosť: 6–12 mesiacov, 

 Dlhodobá nezamestnanosť: 12 a viac mesiacov. 

Medzinárodná organizácia práce (2019) považuje dlhodobú nezamestnanosť za takú, ktorá trvá 

12 a viac mesiacov, v prípade absolventov môžeme uvažovať o polovičnej dobe, teda 6 a viac 

mesiacov. Dlhodobá nezamestnanosť predstavuje ťažko zvládnuteľný fenomén 

s ekonomickými a aj sociálnymi dôsledkami. Doba, ktorú nezamestnaný človek strávi mimo 

pracovný proces je veľmi dôležitá pre návrat do zamestnania. Platí, že čím dlhšie je osoba 

nezamestnaná, tým obťažnejší býva návrat do pracovného procesu. Vyskytuje sa často 

u niektorých kategórií osôb (ľudia bez vzdelania, kvalifikácie, sociálne vylúčené osoby).  

1.2 Meranie nezamestnanosti 

Meranie nezamestnanosti má veľký význam pre nastavenie hospodárskej politiky jednotlivých 

štátov, ako aj pre lepší prehľad o vývoji ekonomickej situácie v danom štáte/regióne. Používa 

sa k tomu najčastejšie miera nezamestnanosti, ktorá je podielom nezamestnaných v celkovej 

práceschopnej populácie. 

 

Graf č. 1: Miera nezamestnanosti v krajinách EÚ v septembri 2019 
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Zdroj: vlastné spracovanie na základe dát z Eurostat (2019) 

Na grafe č. 1 môžeme názorne vidieť aktuálnu mieru nezamestnanosti v krajinách EÚ. 

Najmenšiu mieru nezamestnanosti si už dlhodobo drží Česká republika, nasledovaná 

Nemeckom, Poľskom, Maltou a Maďarskom. Naopak najvyššou mierou nezamestnanosti trpia 
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zamestnanie za nimi akceptovateľnú mzdu. Počet ľudí, ktorí nechcú pracovať sa pohybuje 
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Faktory, ktoré  ovplyvňujú prirodzenú mieru nezamestnanosti uvádza Jánošíková (In: Jurečka, 

2013): 
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 veľkosť a dĺžka poskytovania podpory v nezamestnanosti (čím vyššia a dlhšie trvajúca 

podpora, tým vyššia prirodzená miera nezamestnanosti), 

 demografická skladba pracovnej sily (mladí ľudia bez pracovných skúsenosti a starší 

ľudia majú problém nájsť uplatnenie na pracovnom trhu, preto prirodzenú mieru 

nezamestnanosti ovplyvňuje aj demografická skladba obyvateľstva). 

1.3 Dôsledky nezamestnanosti  

Je zrejmé, že nezamestnanosť môže mať negatívny dopad nielen na psychiku nezamestnaných 

jednotlivcov, ale aj na celú spoločnosť. Mnohí odborníci považujú nezamestnanosť, hneď po 

inflácií za druhé makroekonomické zlo. Ak existuje vysoká miera nezamestnanosti, spoločnosť 

nevyrába na hranici svojich produkčných možností.  

Dochádza tak ku: 

 strate produktu ekonomiky, 

 možnému vzniku (alebo prehĺbeniu) schodku štátneho rozpočtu. 

Štát je nútený vyplácať podpory v nezamestnanosti, financovať chod úradov práce, aktívnu 

politiku zamestnanosti, znižuje sa daňový príjem (Jánošíková In: Jurečka, 2013).  

U dlhodobo nezamestnaných dochádza po určitej dobe k zmenám, ktoré im sťažujú prípadný 

návrat do pracovného procesu. Tieto zmeny spôsobujú úpadok ich ľudského kapitálu a stávajú 

sa pre zamestnávateľov neatraktívnymi kandidátmi. Strácajú skúsenosti, schopnosti, praktické 

aj teoretické znalosti, ktoré získavali a udržiavali v práci. Existujú ľudia, ktorí si zvyknú na 

príjem zo sociálnych dávok a zníženú životnú úroveň a strácajú záujem o návrat do práce. 

Pretože sa strata zamestnania často spája aj s poklesom životnej úrovne, môže dochádzať k 

nárastu trestnej činnosti, sociálnej izolácií, psychickým problémom jednotlivcov, rozvratu 

rodinných vzťahov a dlhodobo nezamestnaní majú vyššie riziko samovraždy, než je tomu u 

bežnej populácie (Boleloucký In: Buchtová, 2002) 

Ako uvádza Buchtová (2013), viacero autorov sa zhoduje na tom, že existuje prepojenie medzi 

dlhodobou nezamestnanosťou a zhoršením zdravotného stavu jedincov. Nezamestnanosť je 

spojená s krátkodobým alebo dlhodobým stresom, ktorý pokiaľ nie je dobre zvládnutý, môže 

poškodzovať fyzické či duševné zdravie. Britské výskumy pracovného trhu poodhalili, že 

celkové zhoršenie zdravotného stavu nezamestnaných dochádza u všetkých vekových skupín.  

Z rozsiahleho výskumu vyplynuli 3 závery: 
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 nezamestnaní pociťujú vyššiu hladinu psychickej nepohody, depresie a úzkosti spolu s 

nižšou sebaúctou a sebadôverou, 

 nezamestnaní muži v strednom veku trpia väčšími psychickými problémami než mladší 

a staršie skupiny, 

 schopnosť vyrovnať sa so stratou práce závisí na tom, do akej miery bol človek práci 

oddaný a aké sociálne zázemie má vytvorené, 

1.4 Rizikové skupiny nezamestnaných  

Uplatnenie na trhu práce je závislé na viacerých faktoroch. Jedným z najdôležitejších faktorov 

je stav ekonomiky daného štátu, ale aj viaceré individuálne charakteristiky jednotlivcov ako 

vek, vzdelanie, zdravotný stav, pohlavie, ale aj príslušnosť k nejakej etnickej skupine. Všetky 

tieto faktory môžu prispievať k tomu, že  sa jednotlivci môžu ocitnúť v rizikovej skupine 

nezamestnaných. Nezamestnanosť tak ohrozuje určité skupiny populácie viac, než iné. Je 

zrejmé, že práve na tieto skupiny ľudí musí byť smerovaná politika zamestnanosti (Buchtová, 

2002). 

Ako ďalej uvádza Buchtová (2002), viaceré výskumy z vyspelých priemyselných krajín sa 

zhodujú na nasledujúcich rizikových skupinách: mladí ľudia, ženy s malými deťmi, zdravotne 

postihnutí občania, starší ľudia, ľudia s nízkym vzdelaním, rómske etnikum, imigranti, osoby 

po výkone trestu. Čerství absolventi stredných a vysokých škôl, ktorí sa uchádzajú o svoju prvú 

prácu po škole, sú značne znevýhodnení oproti ostatným uchádzačom o prácu, ktorí už majú 

nejaké pracovné skúsenosti a návyky. Mladí ľudia sú vôbec najviac ohrozenou skupinou v 

krajinách EÚ, pričom štatisticky sa sleduje skupina 15-24 ročných (Palíšková, 2014). Veľkým 

problémom súčasného trhu práce podľa Rehuša (2018), je nesúlad medzi ponukou pracovných 

miest a dopytom. Mladí pracovníci, často okrem pracovných skúseností nemajú ani 

vyštudovaný odbor, po ktorom je najväčší dopyt. Mladí ľudia si často vyberajú svoj študijný 

odbor bez ohľadu na jeho budúce uplatnenie.  Máme tak tisíce absolventov vysokých škôl v 

obore ako marketing, ekonómi. Avšak najväčší dopyt býva po pracovníkoch so vzdelaním v 

oblasti informačných technológií, ale aj v oblasti strojárenského či automobilového priemyslu.  

Vyhľadanými sú aj pracovníci na klasické robotnícke pozície ako obrábači kovov, či krajčírky. 

1.5 Faktory ovplyvňujúce nezamestnanosť mladých v EÚ: 

Situácia na európskom trhu práce je v porovnaní so zvyškom sveta priaznivá, v roku 2018 bola 

miera nezamestnanosti 6,8 % (v marci 2019 6,4 %), čo je najnižšia zaznamenaná miera 
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nezamestnanosti v tomto storočí. Európsky trh práce má napriek tomu regióny a skupiny 

obyvateľov, ktorí sú ohrození vysokou mierou nezamestnanosti. Práve mladí ľudia predstavujú 

takúto ohrozenú skupinu na trhu práce, ktorá je viac náchylná na výkyvy hospodárskeho cyklu 

(Európska Komisia, 2019). 

Abrhám (2011) uvádza, že príčiny vysokej mieri nezamestnanosti mladých sú často spôsobené 

sociálnym systémom, reguláciami a zákonmi vydávanými štátom a vplyvom odborov na trhu 

práce. Dôležitú úlohu zohráva aj flexibilita trhu práce, ktorá je silne ovplyvnená legislatívou 

štátu a ktorá významne prispieva k tvorbe nezamestnanosti najmä v európskych štátoch. Jedná 

sa najmä o zákon o minimálnej mzde, výške a dĺžke vyplácania sociálnych dávok 

v nezamestnanosti, vyjednávacia sila odborov o výške mzdy, zákony o ochrane zamestnancov, 

týkajúce sa obmedzenia dĺžky pracovnej doby alebo dôvodu prepustenia a výpovednej lehote.  

O’Reilly (2015) vysvetľuje dôvody, pre ktorý dochádza k nezamestnanosti mladých na 

európskom trhu práce. Minimálna mzde vytvára nezamestnanosť tým, že znemožňuje 

zamestnávateľom najať lacnejšiu pracovnú silu. To sa týka najmä menej kvalifikovaných 

pracovníkov, ktorých by boli firmy ochotné zamestnať za tržnú alebo rovnovážnu mzdu (free 

market wage) danú ponukou a dopytom práce. Tá je však často nižšia, než je zákonom 

stanovená minimálna mzda (minimum wage), preto k zamestnaniu pracovníkov nedôjde. 

Pôsobenie odborových organizácií má taktiež vplyv na vznik nezamestnanosti pomocou 

rovnakého mechanizmu ako zákon o minimálnej mzde. Tým, že vďaka úspešnému 

vyjednávaniu so zamestnávateľom dosiahnu zvýšenia miezd svojich pracovníkov, znížia 

množstvo dopytu po ďalších pracovníkov, čím zvýšia nezamestnanosť. Pružnosť pracovného 

trhu sa prejavuje množstvom a intenzitou regulačnej legislatívy zo strany štátu, ktorá 

obmedzuje voľnosť. Môžeme sem zaradiť zákon obmedzujúci dĺžku pracovnej doby, zákony 

na ochranu zamestnancov, ktoré sťažujú zamestnávateľom ukončiť pracovný pomer so 

zamestnancom (Caliendo a Schmidl, 2016).  

Ďalším problémom európskeho trhu práce je, že mladí ľudia často pracujú na čiastočné úväzky 

(graf č.2), pretože majú problém s nájdením stáleho zamestnania. V štátoch, kde je takto 

segmentovaný trh práce hrozí, že sa mladí ľudia ocitnú v pasci neistého zamestnania, v ktorom 

nenadobudnú dostatočné odborné znalosti, budú pracovať za relatívne nízku mzdu a ich nádej 

na dlhodobé zamestnanie a kariérny postup bude veľmi nízka (Dietrich a Möller, 2016).  

Graf č. 2:   Podiel čiastočných pracovných úväzkov (v %) vo vekových skupinách 15–24 

a 20-64 rokov v roku 2017 
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Zdroj: Európska Komisia, 2017 

Mildeová a Potužáková (2015) uvádza najčastejšie príčiny nezamestnanosti mladých: 

 rodinný pôvod, handicap (príčiny socioekonomického charakteru), 

 nízke vzdelanie, 

 znalosti nekompatibilné s potrebami trhu práce, 

 horší prístup k úverom kvôli krátkej kreditnej histórií, 

 čiastočná liberalizácia trhu práce v oblasti dočasných úväzkov, pri vysokej miere, 

ochrany trvalých úväzkov. 

Dôsledky nezamestnanosti mladých: 

 nižšie daňové výbery a výbery sociálneho poistenia, 

 vyššie fiškálne výdaje štátu, 

 nižšie mzdy jedinca v rokoch po ukončení nezamestnanosti, 

 negatívne sociálne správanie-drogové a iné závislosti, kriminalita, 

 nižšia miera pôrodnosti kvôli neistým výhľadom do budúcnosti. 
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V súvislosti s budúcnosťou európskeho trhu práce sa čoraz častejšie spomína hrozba 

nezamestnanosti v podobe automatizácie a nového priemyslu 4.0. Najohrozenejšou skupinou 

budú pracovníci, ktorých povolanie vyžaduje nízke formálne vzdelanie a môže byť 

automatizované. Na druhej strane však automatizácia spôsobí výrazný nárast dopytu po 

kvalitných službách, vrátane vzdelávania, zdravotnej starostlivosti, hotelových služieb 

a gastronómie. Automatizácia vytvorí pracovné miesta pre kvalifikovaných odborníkov 

a manažérov, ľudí so silnou tvorivosťou, schopných komplexne riešiť problémy. Taktiež 

vytvorí nové povolania, najmä tie, ktoré sa týkajú aplikácie, vývoja a údržby automatizovaných 

technológií (Swan, 2017). 

Graf č. 3:  Podiel pracovných miest (v %) ohrozených automatizáciou v krajinách OECD 

 

Zdroj: OECD (2019) 

 

Graf č. 3 nám poskytuje prehľad o situácií na trhu práce v krajinách OECD. Automatizácia 

pravdepodobne najviac ohrozí Slovensko, takmer 35 % pracovných miest je ohrozených priamo 

a ďalších 30 % pracovných miest bude musieť prejsť výraznou zmenou a pracovníci 

preškolením. Z krajín V4 bude najmenej zasiahnuté Česko, kde hrozí riziko automatizácie 

približne 15 % pracovným miestam a 30 % bude musieť prejsť výraznou zmenou. 

So zmenenou situáciou na trhu práce z dôvodu prenikania digitalizácie a robotizácie sa 

jednotlivé skupiny populácie budú vyrovnávať rozdielne. Môžeme predpokladať, že vyhovieť 

novým požiadavkám bude najťažšie pre staršiu populáciu, najmä z dôvodu nízkej digitálnej 

gramotnosti.  Naopak generácia mladých ľudí môže z tejto situácie vyťažiť a získať zaujímavé 

pracovné miesta. Ďalšou skupinou populácie, ktorá sa ťažšie prispôsobuje a možno 
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predpokladať, že ani v budúcnosti nedôjde v tomto smere k výraznej zmene, je populácia s 

nízkou úrovňou vzdelania a s najvyššou mierou nezamestnanosti. Pre túto populáciu je typická 

pomerne nízka ochota zlepšiť svoje postavenie na trhu práce, a preto sa nedá očakávať, že by 

sa snažili novej digitálnej dobe prispôsobiť (Schmidpeter a Winter Ebmer, 2018). 

Podľa pracovného dokumentu OECD (2010) predstavuje finančná a hospodárska kríza pre 

mladých ľudí v každej krajine veľkú výzvu. Absolventi súťažia s väčším počtom uchádzačov 

o zamestnanie v súvislosti s menším počtom voľných pracovných miest a zamestnávatelia sú 

viac selektívni pri prijímaní nových zamestnancov. Dokonca aj mladí ľudia, ktorí boli 

zamestnaní o svoje pracovné miesto počas krízy prišli medzi prvými. Vo väčšine európskych 

krajín sa po roku 2008 nezamestnanosť mladých v súvislosti s krízou výrazne zhoršila. Dietrich 

(2012) upozorňuje, že nie je jednoduché nájsť jednotné európske riešenie tohto problému, 

keďže situácia a dôvody nezamestnanosti mladých sú v každej krajine odlišné.   

 

Graf č. 4: Miera nezamestnanosti mladých a celková miera nezamestnanosti v EÚ za rok 

2018 

 

Zdroj: vlastné spracovanie na základe dát z Eurostat (2019) 

Na grafe č. 4 vidíme prehľad miery nezamestnanosti mladých v Európskej únií. Priemerná 

miera nezamestnanosti v EÚ v roku 2018 predstavovala 6,3 %, pričom priemerná miera 

nezamestnanosti mladých predstavovala až 15,2 %. Je teda zrejmé, že mladí ľudia predstavujú 

skutočne ohrozenú skupinu na trhu práce, aj v rámci Európskej únie. Úplne najhoršie situácia 

je v krajinách Južnej Európy, kde miera nezamestnanosti mladých predstavuje viac než 30 %,  
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v prípade Grécka takmer 40 %. Naopak mladí ľudia majú najnižšiu mieru nezamestnanosti 

v Nemecku, Českej republike a Holandsku. 

V prípade Španielska ide podľa Juana Ramóna Garcíu (2011) o pretrvávajúci problém, ktorý 

ešte značne prehĺbila svetová hospodárska kríza v roku 2008. Vďaka  analýze trhu práce 

mladých dospel k záveru, že existujú nedostatky v španielskom vzdelávacom systéme 

a v integrite trhu práce. Za najväčší problém považuje predčasné ukončovanie školskej 

dochádzky, ktoré navrhol riešiť kontrolou a podporou ohrozených študentov a zavedením 

stratégie včasného varovania, ktoré by malo povzbudiť niektoré vekové skupiny, aby sa ďalej 

vzdelávali. Za ďalší problém označil nerovnováhu medzi ponukou pracovných miest a dopytom 

po rôznych úrovniach vzdelania, čím apeloval na potrebu reformovať španielsky vzdelávací 

systém.  

Vyššiu nezamestnanosť mladých ľudí v Grécku podľa Petmesidoua a Polyzoidisa (2015) 

spôsobujú makroekonomické trendy, inštitucionálna nepružnosť a nedostatky vo vzdelávaní pri 

prechode na trh práce, ako aj nesúlad medzi vzdelávaním a požiadavkami trhu práce. 

Nezamestnanosť mladých ľudí v Grécku dosiahla v roku 2013 takmer 50 %, avšak vysoká bola 

už pred krízou v roku 2008. Nezamestnanosť mladých ľudí v Grécku je vysoká už od 90-tych 

rokov 20. storočia, a je dlhodobým štrukturálnym problémom. Na vysokú mieru 

nezamestnanosti mladých v Španielsku poukazuje Cuesta (2005) už pred krízou. Mladí Španieli 

čelili vysokej miere nezamestnanosti už od polovice 80-tych rokov. Miera nezamestnanosti 

mladých často prekračovala o 20 percentných bodov viac priemer OECD. Taktiež v Taliansku 

je stále veľmi vysoká miera nezamestnanosti mladých ľudí (viac ako 30 %). Južanským 

krajinám tak hrozí strata kvalifikovanej generácie. V Španielsku sa v súvislosti s vysokou 

mierou nezamestnanosti mladých ľudí začal používať výraz „generación ni-ni“ (ni estudian, ni 

trabajan = neštudujú ani nepracujú), kedy sú mladí vnímaní ako stratená generácia, bez 

životných cieľov a motivácií, ktorá sa stala obeťou ekonomickej recesie (Vallejo a Dooly, 

2013). 

Kohlraush (2012) považuje  odborné vzdelávanie za kľúčový faktor, pre ktorý sa Nemecku 

dlhodobo darí integrovať mladých na trh práce. Politika vzdelávania na trhu práce mládeže 

uprednostňuje začleňovanie mladých ľudí do pravidelných odborných školení. Napriek tomu, 

že Česká republika taktiež patrí medzi krajiny s najnižšou mierou nezamestnanosti mladých, 

Švarcová a Horáková (2014) upozorňujú na problematiku absolventov vysokoškolského štúdia, 

ktorých podiel neustále rastie, čím sa zvyšuje riziko, že na trh práce budú vstupovať stále viac 

absolventov. To môže viesť k štrukturálnej priepasti medzi dopytom firiem a ponukou 
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absolventov. Ďalším problémom je, že veľa študentov si vyberá zamerania, ktoré nezodpovedá 

situácií na trhu práce. Existuje veľký dopyt po absolventoch technických oborov, avšak 

absolventov technických oboroch je na trhu práce veľmi málo.   

1.6 Vplyv vzdelania na nezamestnanosť a rozvoj regiónov 

Vzdelanie definuje Vališová a Kasíková (2011)  ako súhrn vedomostí, schopností, postojov 

a záujmov, ktoré si jednotlivec osvojil vďaka vzdelávaciemu procesu Vzdelávanie je proces 

získavania a rozvíjania vedomostí, duševných schopností a praktických zručností (Veteška, 

Tureckiová, 2008). Zvyšovanie vzdelanosti obyvateľov je najdôležitejším predpokladom 

a určujúcim faktorom kvality ľudského kapitálu a rozvoju regiónu. Čím viac sa zvyšujú 

znalosti, schopnosti a skúsenosti ľudí, tým rastie aj ich pripravenosť uplatniť sa na trhu práce, 

čo prispieva k rastu úrovne zamestnanosti a tým aj k nízkej nezamestnanosti (Dufek, 

Somerlíková, 2013). Vzdelanie je podľa Bartoňkovej (2010) jedným z predpokladov ako pre 

navýšenie kultúrneho a sociálneho kapitálu, tak aj kapitálu materiálneho a finančného. 

Spoločnosť, ktorá je zložená z viac vysoko vzdelaných jednotlivcov, má väčší rozvojový 

potenciál, pretože vzdelaní a kvalifikovaní jednotlivci sú hlavnou silou a zároveň aj nositeľmi 

ekonomického a kultúrneho rozvoja danej spoločnosti.  

Formálne vzdelávanie sa zahajuje povinným základným vzdelaním (primárnym) nasleduje 

vzdelanie stredné, ktoré môže byť ukončené maturitou ako úplne stredné vzdelanie 

(sekundárne) a potom štúdium vysokoškolské alebo na vyšších odborných školách (terciárne). 

Pre ďalší osobnostný rozvoj majú veľký význam programy celoživotného vzdelávania, ktoré 

umožňuje zamestnaným dosiahnuť vyšší kvalifikačný stupeň a nezamestnaným pomáhajú 

s rekvalifikáciou (Dufek, Somerlíková, 2013). 

Úroveň vzdelania je určená podľa Medzinárodnej štandardnej klasifikácie vzdelávania 

(International Standard Classification of Education- ISCED, 1997) nasledovne: 

 Úroveň 0-2: pre primárne vzdelávanie, primárne vzdelávanie, a nižšie sekundárne 

vzdelávanie. 

 Úroveň 3-4: vyššie sekundárne vzdelávanie, post sekundárne neterciárne vzdelávanie. 

 Úroveň 5-6: terciárne vzdelávanie. 

 

Graf č. 5: Miera nezamestnanosti mladých (15-29 ročných) podľa úrovne dosiahnutého 

vzdelania v roku 2018 
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Zdroj: vlastné spracovanie na základe dát z Eurostat (2019) 

Z grafu č. 5 je zrejmé, že úroveň vzdelanosti významne ovplyvňuje mieru nezamestnanosti 

mladých. Vo všetkých krajinách Európskej únie platí, že čím vyššie dosiahnuté vzdelanie, tým 

nižšia miera nezamestnanosti mladých. Najväčší rozdiel vidíme u Slovenska, kde je až 45 % 

ľudí s nižším vzdelaním nezamestnaných. Veľký nepomer je aj v prípade Českej republiky, 

ktorá ma najnižšiu mieru nezamestnanosti, avšak v prípade ľudí s nižším vzdelaním je táto 

miera nezamestnanosti takmer 18 %. Maďarsko má taktiež nepomer v nezamestnanosti 

mladých podľa vzdelania, 20 % mladých ľudia s najnižším vzdelaním  je nezamestnaných, 

zatiaľ čo ich vzdelanejší kolegovia majú mieru nezamestnanosti len 5 %. Zaujímavá situácia je 

v prípade južanských krajín (Grécko, Španielsko, Taliansko, Portugalsko), kde sa zdá, že 

vzdelanie nezohráva dôležitú úlohu. Rozdiely medzi jednotlivými skupinami mladých ľudí nie 

sú nijak zvlášť výrazné, čo je spôsobené celkovými štrukturálnymi problémami na trhu práce 

týchto štátov.   

1.7 Región Vyšehradskej štvorky  

V téme nezamestnanosti mladých sa budem ďalej venovať podrobnejšie regiónu Vyšehradskej 

skupiny, preto je dobré si tento región vymedziť. Vyšehradská štvorka (V4) alebo Vyšehradská 

skupina predstavuje zoskupenie štyroch štátov zo Strednej Európy (Česká republika, Slovenská 

republika, Maďarská republika a Poľská republika). Zoskupenie má neformálny charakter 

a štáty V4 majú niekoľko spoločných vlastností:  
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 sú členské štáty EÚ a NATO, 

 vyznávajú rovnaké hodnoty, 

 sú prepojené spoločnou históriou, 

 spoločná geografická poloha v Strednej Európe, 

 spoločné kultúrne prvky. 

Spolupráca týchto štyroch postkomunistických štátov začala v roku 1991, kedy bola podpísaná 

Deklarácia o spolupráci medzi Česko-slovenskou federatívnou republikou a Poľskou 

a Maďarskou republikou vo Vyšehrade (Maďarsko). Pôvodný názov tejto skupiny bol 

„Vyšehradská trojka“, avšak po rozdelený Česko-slovenskej federatívnej republiky a vzniku 

dvoch nových štátov sa premenovala na Vyšehradskú štvorku (Ministerstvo zahraničných vecí 

a Európskych záležitostí SR, 2019).  

Rozpad Východného bloku a koniec komunizmu znamenal pre tieto štáty výzvu. Pre prechod 

na slobodnú, pluralitnú, demokratickú spoločnosť bolo potrebné spolupracovať na nadnárodnej 

úrovni. Podpisom Deklarácie o spolupráci sa tieto štáty zaviazali budovať sebavedomé 

a prosperujúce demokratické štáty. Skupina V4 mala dôležitú úlohu najmä v počiatkoch po 

svojom zrodení, kedy prebiehali prístupové jednania s NATO a EÚ. Vstúpením štátov 

Vyšehradskej skupiny bol splnený jeden z hlavných cieľov Vyšehradskej deklarácie- plná 

integrácia do najdôležitejších  euroatlantických štruktúr (Bukalska, 2003). 

V roku 2004, kedy vstúpili štáty V4 do EÚ, došlo na samite premiérov V4  k podpisu Novej 

Vyšehradskej deklarácie. Spolupráca sa po tomto období mení a jednotlivé štáty sa viac 

sústredia na svoje konkrétne strategické otázky. Vyšehradská štvorka má však stále význam 

ako platforma a fórum pre pracovné stretnutia a výmenu znalostí a názorov medzi členmi V4 

(Ministerstvo zahraničných vecí a Európskych záležitostí SR, 2019). 

Ako uvádza Kirch (2019), v súčasnej dobe narážajú snahy o prehĺbenie spolupráce v rámci V4 

na množstvo problémov. Hlavné negatívne faktory, ktoré bránia prehĺbeniu spolupráce sú 

nasledovné:  

 uprednostnenie záujmov vlastnej zahraničnej politiky členov pred budovaním spoločnej 

politiky a prospechu V4, 

 absencia inštitucionálnej základne Vyšehradskej štvorky, 

 nejednoznačná formulácia a realizácia priorít V4. 

V Európskej únií majú samotné štáty Vyšehradskej štvorky relatívne malé zastúpenie, keďže 

majú malý počet obyvateľov. Spolu však majú takmer 64,3 milióna ľudí, teda približne 12,7 % 
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populácie Európskej únie. Najväčší počet obyvateľov má Poľsko (38,43 milióna), nasledované 

Českou republikou (10,58 milióna), Maďarskom (9,79 milióna) a Slovenskom (5,44 milióna). 

Krajiny V4 sa v EÚ spoločne postavili voči utečeneckým kvótam, avšak stále im chýba 

spoločná proaktívna európska agenda. Až doteraz vystupovali všetky štáty V4 ako čistí 

príjemcovia európskych peňazí, v blízkej dobe sa však Česká republika stane čistým platcom, 

čo môže prehĺbiť rozdiely v rámci skupiny (Kirch, 2019).  

Z ekonomického hľadiska patria členovia V4 k menej výkonným štátom EÚ. V roku 2017 

tvorili spolu len 5,3 % HDP Európskej únie, čo je podobný podiel aký tvorí napríklad 

Holandsko. Export členov Vyšehradskej skupiny v roku 2017 predstavoval 9,9 % exportu 

všetkých členov EÚ. Ekonomický výkon členov Vyšehradskej skupiny je stále podpriemerný. 

Jediný štát, ktorý sa približuje k priemernej  produktivite EÚ je Česká republika. Pomerne 

dobrý výkon podáva aj Slovenská republika, avšak úroveň hospodárskej aktivity Maďarskej 

a Poľskej republiky je zreteľne podpriemerná. Táto situácia najviac vyhovuje populistickým 

politikom, ktorý často kritizujú Európsku úniu, pričom práve Eurofondy pomáhajú situáciu 

v regióne zlepšovať (Inotai, 2017).  

Aj keď je v súčasnosti Vyšehradská skupina vnímaná ako hospodársky pomalšia, za posledných 

25 rokov dosahovala rýchlejší ekonomický rast ako štáty Západnej Európy (Gadomski, 2016). 

Štáty Vyšehradskej štvorky predstavujú do budúcnosti veľký ekonomický potenciál pre rozvoj 

a rast európskeho hospodárstva. Dôležitým aspektom, pre ekonomický rast je aj vytvárania 

vhodných podmienok na trhu práce pre svojich obyvateľov, vrátane zraniteľných skupín. 

Jednou z takýchto zraniteľných skupín sú práve mladí ľudia.
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2 CIEĽ PRÁCE A VÝSKUMNÉ OTÁZKY  

Hlavným cieľom diplomovej práce je zachytiť vývoj nezamestnanosti mladých ľudí v 

regiónoch Vyšehradskej skupiny v období od roku 2005 do 2018. Čiastkovým cieľom práce je 

zistiť: 

 ktoré determinanty či už ekonomické, demografické alebo sociálne ovplyvňujú 

mieru nezamestnanosti mladých ľudí, 

 aké sú regionálne rozdiely v miere nezamestnanosti mladých ľudí. 

Súčasťou práce je snaha zistiť, ktoré opatrenia pomáhajú zlepšiť situáciu mladých ľudí na 

pracovnom trhu. Na základe týchto zistení budú navrhnuté odporúčania pre ďalší rozvoj 

regiónov.  

Prácu je možné využiť pre prehľad vývoja situácie nezamestnanosti mladých ľudí v krajinách 

V4, ako aj pre lepšie pochopenie regionálnych rozdielov v rámci týchto štátov.  

Praktická časť práce bude pracovať s nasledujúcimi výskumnými otázkami: 

 Existuje závislosť medzi ekonomickou situáciou  regiónu (jeho HDP) a mierou 

nezamestnanosťou mladých ľudí v danom regióne? 

 Existuje závislosť medzi vzdelanosťou obyvateľstva a mierou nezamestnanosti 

mladých ľudí v danom regióne: 

 Existuje závislosť medzi všeobecnou mierou nezamestnanosti a mierou 

nezamestnanosti mladých ľudí? 

 Aké sú regionálne disparity v nezamestnanosti mladých ľudí?
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3 METODIKA PRÁCE A DÁTA 

Pre dosiahnutie tohto cieľa bude použitá metóda socio-ekonomickej analýzy regiónov, analýza 

časových rad, analýza závislosti, syntéza výsledkov a ich následná komparácia.  Práca 

vychádza z dostupných  dát Európskeho štatistického úradu (Eurostat). Pri tvorbe jednotlivých 

analýz práca využíva program MS Office Excel .V práci budem používať nasledujúce pojmy, 

poďme si ich preto vysvetliť.  

3.1 Miera nezamestnanosti 

n = N/L . 100 (%) 

kde n je miera nezamestnanosti, N počet nezamestnaných, L celkový počet práceschopného 

obyvateľstva, ktorí pracujú alebo sa uchádzajú o pracovné miesto, tzn. ekonomicky aktívne 

obyvateľstvo (Fuchs, In: Buchtová, 2002). Eurostat (2019) dopĺňa, že miera nezamestnanosti 

predstavuje percento nezamestnaných ako percento pracovnej sily. Nezamestnané osoby 

zahŕňajú osoby vo veku od 15 do 74 rokov, ktoré boli: 

A) bez práce počas referenčného týždňa, 

B) boli k dispozícií pre pracovný trh, 

C) aktívne hľadali prácu. 

3.2 Miera rastu reálneho HDP 

Hrubý domáci produkt (HDP) meria ekonomickú výkonnosť. Predstavuje pridanú hodnotu 

všetkého vyrobeného tovaru  služieb (po odčítaní medziproduktov, ktoré sa na pridanej hodnote 

nepodieľajú). Výpočet ročného rastu objemu HDP dovoľuje porovnať hospodársky vývoj ako 

v čase, tak aj medzi rôzne veľkými krajinami bez ohľadu na cenové zmeny. Rast objemu HDP 

je vypočítaný s použitím údajov v cenách predchádzajúceho roka. Pre zistenie miery rastu 

reálneho HDP sa používa HDP v bežných cenách predchádzajúceho roku. U takto spočítaných 

objemových zmien prevedených na úroveň referenčného roku (tzn. zreťazene údaje) potom nie 

je miera rastu ovplyvnená cenovými pohybmi (Eurostat, 2019). 

3.3 Regionálny hrubý domáci produkt (PPS na obyvateľa v % priemeru 

EÚ28) 

HDP je ukazovateľom produkcie krajiny alebo regiónu. Odráža celkovú hodnotu všetkého 

vyrobeného tovaru a služieb a hodnotu tovaru a služieb použitých na medzispotrebu pri ich 
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výrobe. Vyjadrenie HDP v normách kúpnej sily eliminuje rozdiely v cenových hladinách medzi 

krajinami. Výpočty na obyvateľa umožňujú porovnanie ekonomík a regiónov, ktoré sa v 

absolútnej veľkosti výrazne líšia. HDP na obyvateľa v PPS je kľúčovou premennou na určenie 

oprávnenosti regiónov NUTS 2 v rámci štrukturálnej politiky Európskej únie (Eurostat, 2019). 

3.4 Miera nezamestnanosti (úroveň NUTS 2) 

Regionálna miera nezamestnanosti (úroveň NUTS 2) predstavuje nezamestnané osoby ako 

percento ekonomicky aktívneho obyvateľstva (t. j. pracovná sila alebo suma zamestnaných a 

nezamestnaných). Ukazovateľ je založený na zisťovaní pracovných síl EÚ. Nezamestnané 

osoby zahŕňajú osoby vo veku 15 - 74 rokov, ktoré boli (všetky tri podmienky musia byť 

splnené súčasne): 1. bez práce počas referenčného týždňa; 2. v súčasnosti k dispozícii na prácu; 

3. aktívne hľadali prácu alebo ktorý si našiel zamestnanie na začiatku najviac troch mesiacov 

(Eurostat, 2019).  

3.5 Pohyb obyvateľstva 

Hrubá miera celkovej zmeny je pomer zmeny počtu obyvateľov počas roka (rozdiel medzi 

veľkosťou populácie 1. januára dvoch po sebe nasledujúcich rokov) a priemernej populácie v 

danom roku. Hodnota je vyjadrená na 1 000 osôb (Eurostat, 2019).  

3.6 Mediánový vek 

Vek, ktorý rozdeľuje populáciu na dve rovnako početné časti (polovicu s nižším a polovicu s 

vyšším vekom ako je medián) (Štatistický úrad SR, 2019).  

3.7 NEET  

Na rozdiel od nezamestnanosti alebo zamestnania neexistuje medzinárodný štandard pre 

definíciu NEET (Elder, 2015). Eurostat, ILO a niektoré ďalšie organizácie prijali túto definíciu 

miery NEET: percento populácie danej vekovej skupiny a pohlavia, ktoré nie sú zamestnané 

a ani zapojené do ďalšieho vzdelávania alebo odbornej prípravy (Elder, 2015). 

3.8 Trendová analýza 

Minařik (2009) uvádza, že hlavným predpokladom analýzy dlhodobých trendov je analýza 

vývoja konkrétnych časových hodnôt indexami, prípadne absolútnymi hodnotami. Indexy 

vyjadrujú zmenu kvantitatívneho znaku u danej (alebo môže byť u viac) jednotky počas daného 
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časového intervalu. Pri skúmaní určitých reálnych javov (napríklad počet obyvateľov, výpočet 

produkcie firmy a rady ďalších) je v niektorých prípadoch vhodné vytvoriť rad indexov za 

niekoľko po sebe idúcich období. Môžeme použiť bázické alebo reťazové indexy. 

Bázický index - týmto indexom sa tiež hovorí indexy s rovnakým základom. Pomocou 

bázických indexov je možné porovnať časové rady a analyzovať podrobne vývojové trendy. V 

porovnaní bude jedno obdobie považuje za základné, ktoré sa bude porovnávať s veličinou v 

bežných obdobiach. 

Reťazový index - tento index je veľmi podobný indexu bázickému. Rozdielom tu ale je, že voči 

sebe sa porovnávajú za sebou nasledujúce hodnoty daného sledovaného javu. Dané obdobie je 

porovnávané s predchádzajúcim obdobím. Reťazovým indexom sa tiež hovorí indexy s 

pohyblivým základom. 

Z výsledkov bázických a reťazových indexov sa vytvárajú rôzne časové rady. Prezentujeme je 

pomocou tvaru desatinných čísel alebo percentuálnu čiastkou (po vynásobení výsledku 

hodnotou 100). Zobrazujú sa pomocou tabuliek alebo grafov. 

 

3.9 Analýza závislosti 

V práci budem používať meranie závislosti, konkrétne formou regresnej analýzy. Regresná 

analýza sa zaoberá jednostrannými závislosťami. Ide o situáciu, keď proti sebe stoja 

vysvetľujúce (nezávisle) premenná v úlohe "príčin" a vysvetľovanie (závisle) premenná v úlohe 

"následkov".  

Korelačná analýza sa zaoberá vzájomnými (väčšinou lineárnymi) závislosťami, kedy sa kladie 

dôraz predovšetkým na intenzitu (silu) vzájomného vzťahu než na skúmanie veličín v smere 

príčina - následok. Korelačný koeficient - vypovedá o tom, ako silno faktory spolu súvisia 

Vlastnosti korelačného koeficientu r: 

 označujeme r 

 r ∈ <-1,1> 

 r = 0 ⇒ nezávislosť 

 r = 1 ⇒ priama závislosť 

 r = -1 ⇒ nepriama závislosť 

Korelačná determinácia r2 - znázorňuje podiel spoločnej variancie 
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3.10 Vymedzenie Vyšehradskej skupiny na NUTS 2 regióny 

Praktická časť práce bude pracovať s dátami pre NUTS 2 regióny vo Vyšehradskej skupine. 

Ako uvádza Európsky štatistický úrad (2019), NUTS (spoločná nomenklatúra územných 

jednotiek) bola vytvorená pre potreby zjednotenia štatistických štandardov v celej Európskej 

únií. Úroveň NUTS je zemepisná oblasť používaná na získanie harmonizovaných dát v rámci 

EÚ. Využívajú sa už od roku 1988 napríklad pre potrebu transferu prostriedkov v rámci 

štrukturálnych fondov. Hospodárske územie členského štátu je rozdelené na 3 základné 

kategórie (podľa veľkosti populácie) nasledovne: 

NUTS 1: hlavné sociálno-ekonomické regióny, menšie členské štáty (napríklad Slovensko), 

spolkové štáty Nemecka, ďalšie veľké regióny (celkom 104 regiónov) 

NUTS 2: základné regióny - uplatňovanie regionálnych politík práve na tejto úrovni, napríklad 

poľské vojvodstvá, niektoré väčšie kraje (celkom 281 regiónov) 

NUTS 3:  malé regióny pre špecifické diagnózy, menšie regióny v rámci EÚ (celkom 1348 

regiónov) 

 

Obrázok č. 1: Česká republika-NUTS členenie 

 

Zdroj: ČSÚ (2019) 
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Obrázok č. 2: Maďarská republika- NUTS členenie 

 

Zdroj: ČSÚ (2019) 

 

Obrázok č. 3: Poľsko- NUTS členenie 
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Zdroj: ČSÚ (2019) 

 

Obrázok č.4: Slovensko- NUTS členenie 

 

Zdroj: ČSÚ (2019) 

3.10.1 Zmeny v klasifikácií NUTS 2016 

Klasifikácia NUTS sa pravidelne aktualizuje, aby odrážala zmeny a úpravy navrhované 

členskými štátmi. V rámci tohto procesu Európska komisia prijala zmeny týkajúce sa Maďarska 

v decembri 2016. Nová zavedená klasifikácia rozdelila región Stredné Maďarsko na dve časti: 

Budapešť (predtým HU 101) a Peštianska župa (predtým HU 102). Nová klasifikácia sa 

používa od 1.januára 2018. Niektoré dáta preto neboli  na úrovni NUTS 2 za Budapešť a Pešť 

dostupné, chýbajúce údaje som nahradila údajmi za NUTS 1 Stredné Maďarsko (HU 1).  

  



 

32 

4 VLASTNÁ PRÁCA 

4.1  Regionálne disparity krajín Vyšehradskej skupiny  

Pre pochopenie problematiky nezamestnanosti mladých ľudí je dôležité poznať aj socio-

ekonomický kontext v danom regióne. Nasledujúce riadky poskytujú prehľad regionálnych 

disparít krajín Vyšehradskej skupiny. Sledovať budem vybrané ekonomické a demografické 

disparity, ako aj rozdiely vo vzdelanosti jednotlivých NUTS 2 regiónoch Vyšehradskej 

skupiny. 

Konkrétne to budú nasledujúce ukazovatele: 

 Regionálny hrubý domáci produkt (PPS na obyvateľa v % priemeru EÚ28) 

 Všeobecná miera nezamestnanosti (15–64 ročných ľudí) 

 Pohyb obyvateľstva (hrubá miera celkovej zmeny obyvateľstva na 1000 osôb) 

 Stredný vek obyvateľstva 

 Podiel VŠ vzdelaných (vo vekovej skupine 30–34 rokov v %) 

 Mladí ľudia (18–24 roční), ktorí nie sú zamestnaní ani nie sú vzdelávaní (NEET) 

4.2 Ekonomické disparity 

4.2.1 Regionálny hrubý domáci produkt  

Ukazovateľ HDP v parite kúpnej sily je najpoužívanejším ukazovateľom k základnej 

charakteristike výkonu ekonomiky. Nasledujúca tabuľka č. 1 nám ukazuje rozdiely medzi 

regiónmi V4 podľa regionálneho hrubého domáceho produktu (PPS na obyvateľa v % priemeru 

EÚ28) NUTS 2 za rok 2017. 

Tabuľka č. 1: Regionálny hrubý domáci produkt (PPS na obyvateľa v % priemeru EÚ28) 

podľa regiónov NUTS 2 za rok 2017 (usporiadaný od najviac po najmenej výkonný región V4) 

Kód NUTS 2 Regionálny hrubý domáci produkt (PPS na obyvateľa v % priemeru EÚ28)  

CZ 01 187 

SK 01 179 

PL 91 152 
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HU 11 139 

CZ 02 84 

CZ 06 81 

CZ 03 77 

PL 51 77 

PL 41 76 

CZ 05 75  

CZ 08 74  

CZ 07 73  

HU 22 72 

PL 22 72  

SK 02 70 

PL 63 67 

PL 71 65 

CZ 04 63 

HU 21 63 

PL 21 63 

SK 03 61 

PL 92 59 

PL 42 58 

PL 43 57 

PL 61 56 

PL 52 55 

SK 04 54 

HU 12 53 

PL 72 50 
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PL 83 50 

PL 62 49 

PL 82 49 

HU 33 48 

PL 81 48 

HU 31 46 

HU 23 45 

HU 32 43 

Zdroj: vlastné spracovanie  

Z tabuľky XY je zrejmé, že najvýkonnejšie regióny V4 sú hlavné mestá (Praha, Bratislava, 

Poľsko, Budapešť), ktoré presahujú priemer všetkých európskych regiónov. Zvyšok regiónov 

V4 sa pohybuje pod priemerom EÚ. Relatívne dobre sa z regiónov V4 darí českým regiónom 

(Stredné Čechy, Juhovýchod, Juhozápad). V Maďarsku môžeme pozorovať tri rozdielne oblasti 

–  Budapešť (HU11), lídra celého Maďarska, južné vidiecke oblasti (HU 32, HU 23, HU 31, HU 

33), ktoré sú ekonomicky najslabšie regióny Vyšehradskej skupiny a turistické regióny v 

západnej a juhozápadnej časti Maďarska (HU 21, HU 22). 

4.2.2 Miera nezamestnanosti v NUTS 2 regiónoch 

Regionálna miera nezamestnanosti (úroveň NUTS 2) predstavuje nezamestnané osoby ako 

percento ekonomicky aktívneho obyvateľstva (t. j. pracovná sila alebo suma zamestnaných a 

nezamestnaných). Ukazovateľ je založený na zisťovaní pracovných síl EÚ. Nezamestnané 

osoby zahŕňajú osoby vo veku 15–74 rokov, ktoré boli (všetky tri podmienky musia byť splnené 

súčasne): 1. bez práce počas referenčného týždňa; 2. v súčasnosti k dispozícii na prácu a 3. 

aktívne hľadať prácu alebo ktorý si našiel zamestnanie na začiatku najviac troch mesiacov. 
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4.2.3 Dlhodobá miera nezamestnanosti 

Častým ukázateľnom nezamestnanosti je podiel dlhodobej nezamestnanosti je podiel 

nezamestnaných osôb od 12 mesiacov a viac na celkovej aktívnej populácii vyjadrený v 

percentách.  

 

Graf č. 6: Miera nezamestnanosti a dlhodobej nezamestnanosti v NUTS 2 regiónoch za rok 

2018 

 

Zdroj: vlastné spracovanie  

Z grafu č. 6 je zrejmé, že v prípade miery nezamestnanosti je na tom najlepšie Česká republika, 

ktorá si dlhodobo drží veľmi nízke hodnoty všeobecnej aj dlhodobej miery nezamestnanosti. 

Najnižšia hodnota vôbec je v rámci Prahy (CZ 01), kde dlhodobá miera nezamestnanosti bola 

len 0,3. Situácia vo zvyšku krajiny je podobná, s výnimkou Severozápadu a Moravsko-sliezska, 

kde je mierne zvýšená dlhodobá miera nezamestnanosti. V rámci ČR sa jedná 

o problematickejšie regióny, preto nie je tento údaj nijak zvlášť prekvapivý. Podobná situácia 

je v Maďarsku, kde je miera nezamestnanosti približne 2,5 %. Najhoršie sú na tom zaostalejšie 

regióny z Juhu a Východu krajiny (HU 23, HU 31, HU 32, HU 33). Priemerná miera 
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nezamestnanosti v Poľsku sa drží pod 4 %, avšak môžeme pozorovať výrazne regionálne 

rozdiely. Hlavné mesto Varšava (PL 91) ukazuje mieru nezamestnanosti 2,4 %, avšak v 

problematických regiónoch (na Východe krajiny) pozorujeme mieru nezamestnanosti 

presahujúcu 5 % (spolu so zvýšenou mierou dlhodobej nezamestnanosti). V porovnaní so 

zvyškom Vyšehradskej skupiny sú na tom regionálne rozdiely Slovenska najvýraznejšie. Krajinu 

môžeme rozdeliť na prosperujúcu Bratislavu (SK 01) a Západ (SK 02), a výrazne zaostávajúci 

zvyšok, kde sú namerané miery nezamestnanosti vôbec najvyššie z celej V4. V prípade 

Východu (SK 04) je nebezpečne vysoká aj miera dlhodobej nezamestnanosti, čo značí silné 

štrukturálne problémy a veľkú výzvu pre budúce možnosti riešenia.  

4.3 Demografické disparity 

V regiónoch Vyšehradskej štvorky dochádza k disparitám aj v demografických ukazovateľoch. 

Potvrdzuje sa nám existencia rozvinutého centra (okolie hlavných miest), prechodných oblastí 

a periférnych regiónov. Najväčší prírastok zaznamenávajú hlavné mestá a ich okolie. Výnimku 

tvorí len Budapešť, ktorá naopak zaznamenáva mierny pokles, avšak zjavne v prospech 

obklopujúcej Pešti. Stratou obyvateľstva trpia najviac periférne regióny V4 (Moravsko-

Sliezsko, južné oblasti Maďarska, Sever Maďarska, Centrálne Poľsko). V prípade Východného 

Slovenska dochádza napriek tomu, že sa jedná o periférny región k nárastu obyvateľstva, čo je 

spôsobené práve spomínanou rómskou menšinou a ich reprodukčným chovaním.  

 

Obrázok č. 5: Hrubá miera celkovej zmeny obyvateľstva, 2017 (na 1 000 osôb, úroveň regiónov 

NUTS 3) 
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Zdroj: upravené z dát Eurostatu (2019) 

 

Z dlhodobého hľadiska je pre všetky regióny charakteristické starnutie populácie. Najstaršiu 

populáciu nájdeme na juhu Maďarska (mediánový vek presahuje 43 rokov), v Strednej Morave, 

Juhozápade a v Moravsko-sliezsku. Naopak najmladšiu populácie máme na Východnom 

Slovensku (mediánový vek je 37,6 roka). Tento fakt ovplyvňuje najmä početná miestna rómska 

skupina obyvateľov, ktorá má špecifické reprodukčné chovanie. Rómska populácia predstavuje 

významný a rastúci podiel ľudí v školskom veku a budúcej pracovnej sily. Priemerný vek 

Rómov je 25, v porovnaní s priemerným vekom 40. Jedná sa najmä o Rómov žijúcich v osadách 

na Východnom Slovensku, prípadne v mestských getách, ako napríklad na sídlisku Lunik IX,. 

v Košiciach. Podľa etnológa Martina Šuvadu (2015), práve títo Rómovia budú naďalej veľmi 

plodní a ich celkový počet tak bude narastať. 

Graf č.7: Mediánový vek v roku 2017 
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Zdroj: vlastné spracovanie  

4.4 Disparity vo vzdelávaní  

Vzdelávanie má veľký význam pre rozvoj jednotlivých regiónov. V Posledných rokoch 

dochádza k nárastu ľudí s vysokoškolským vzdelaním, avšak existujú regióny, ktoré stále trápi 

vysoký podiel mladých ľudí, ktorí sa ďalej nevzdelávajú, ani nepracujú. 

 

Tabuľka č. 2: Podiel VŠ vzdelaných  vo vekovej skupine 30–34 ročných a NEET (Mladí 

ľudia, ktorí sa ďalej nevzdelávajú) v roku 2018 

NUTS 2  Podiel VŠ vzdelaných (%)  NEET (%) 

CZ 01 57,3 4,7 

CZ 02 31,6 5,1 

CZ 03 29,2 5,8 

CZ 04 19,4 16,6 

CZ 05 33,0 7,1 

CZ 06 35,5 6,1 

CZ 07 28,3 6,6 
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CZ 08 26,0 9,9 

HU 11 54,9 8,4 

HU 12 33,7 7,6 

HU 21 25,8 13,0 

HU 22 24,9 9,3 

HU 23 24,2 19,9 

HU 31 28,2 22,2 

HU 32 24,0 18,9 

HU 33 31,9 10,3 

PL 21 50,1 9,1 

PL 22 44,7 9,4 

PL 41 39,7 9,8 

PL 42 39,2 14,3 

PL 43 35,9 14,9 

PL 51 48,3 11,0 

PL 52 38,5 8,9 

PL 61 37,7 14,9 

PL 62 38,8 20,4 

PL 63 45,1 12,6 

PL 71 44,5 11,2 

PL 72 46,0 16,8 

PL 81 42,7 10,5 

PL 82 44,3 15,8 

PL 83 46,5 10,2 

PL 91 71,6 4,8 
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PL 92 38,9 14,1 

SK 01 59,9 10,7 

SK 02 33,4 8,7 

SK 03 35,2 12,9 

SK 04 
34,4 18,2 

 

Regionálne disparity môžeme pozorovať aj v rámci vzdelávania. Najvyšší podiel 

vysokoškolsky vzdelaných ľudí je v hlavných mestách krajín V4, najvyšší podiel 

vysokoškolsky vzdelaných má Varšava (PL 91), takmer 72 % ľudí vo veku 30-34 rokov je 

vysokoškolsky vzdelaných, viac ako 50 % dosahuje aj Malopoľské vojvodstvo (PL 21) 

s významným univerzitným mestom – Krakov, sídli tu však aj Poľská akadémia vied (Piróg 

a Tracz, 2010). Problematickými oblasťami s nízkym podielom vysokoškolsky vzdelaných 

a vysokou mierou mladých, ktorí sa nevzdelávajú ani nepracujú (NEET) sú periférnejšie 

regióny Vyšehradskej skupiny. Typicky Severozápad Česka, Moravsko-sliezsko, Južné 

a Severovýchodné oblasti Maďarska (HU 23, HU 31, HU 32). Vysokú mieru NEET a nízky 

podiel vysokoškolsky vzdelaných má aj Východ Slovenska.  

4.5 Zhrnutie kapitoly 

V regiónoch Vyšehradskej skupiny dochádza k disparitám v ekonomickej, demografickej aj 

vzdelanostnej oblasti, pričom všetky sledované ukazovatele majú vplyv na mieru 

nezamestnanosti mladých ľudí. Ukazuje sa, že v krajinách podľa hodnotených ukázateľnou 

existuje: 

 Centrum / jadro (hlavné mesto a okolie), 

 prechodná oblasť a 

 periférie (často pohraničné oblasti a tradične poľnohospodárske regióny). 

 

V rozvinutých regiónoch s vyšším HDP a nízkou mierou nezamestnanosti dochádza súčasne 

k nárastu populácie a podielu vysokoškolsky vzdelanej populácie. Naopak zaostalejšie periférie 

s nižším HDP strácajú svojich obyvateľov (s výnimkou Východného Slovenska), trpia vyššou 

mierou nezamestnanosti a podielom mladých, ktorí sa nevzdelávajú a ani nie sú zamestnaní. 
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Centrá: Praha (CZ 01), Bratislava (SK 01), Varšava (PL 91), Budapešť (HU 11)  

Prechodná oblasť: ... 

Periférie: Východné Slovensko (SK 04), južné a severné oblasti Maďarska (HU 23, HU 31, 

HU 32), Východný makroregión Poľska (PL 81, PL 82, PL 83), Severozápad Česka (CZ 04) 

4.6 Vzdelanosť v regiónoch V4 v kontexte nezamestnanosti mladých 

Vzdelanie je dôležitý faktor, ktorý zohráva úlohu na trhu práce. Kvalitný ľudský kapitál 

znamená pre región možnosti rozvoja, prilákania investorov a pre jednotlivcov možnosť, ako 

si investovaním svojho času, prípadne finančných prostriedkov zabezpečiť do budúcnosti 

zaujímavé a dobro ohodnotené pracovné miesto. Európska únia taktiež kladie dôraz na 

vzdelávanie, a jedným zo svojich strategických cieľov Európa 2020  vytýčila cieľ dosiahnuť 

podiel vysokoškolsky vzdelanej populácie (vo veku 30–34 rokov) na 40 % . Taktiež podporuje 

medzinárodné výmenné študijne pobyty a stáže (programy ERASMUS, CEEPUS  alebo 

štipendia z domáceho Vyšehradského fondu). Cieľ dosiahnuť 40 % podiel vysokoškolsky 

vzdelaných ľudí v populácií 30–34 ročných sa už podarilo Poľsku. Trendová priamka je pre 

Vyšehradskú štvorku veľmi pozitívna, a teda dochádza k neustálemu nárastu vysokoškolsky 

vzdelaných ľudí (Graf č. 8). 

Graf č. 8:  Podiel vysokoškolsky vzdelaných v populácií 30–34 ročných v krajinách V4 

a  EÚ v období 2002–2018 
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Na území členských štátov Vyšehradskej skupiny môžeme nájsť hneď niekoľko prestížnych 

univerzít, ktoré sa umiestnili aj v svetových rebríčkoch  vysokých škôl. Máme tu dve najstaršie 

univerzity v strednej Európe – Univerzita Karlova v Prahe a Jagellonská univerzita v Krakove. 

Ďalej Varšavskú univerzitu, Masarykovu univerzitu v Brne, Univerzitu Loránda Eötvöse 

v Budapešti, Univerzitu v Segedíne, Univerzitu Komenského v Bratislave. V medzinárodnom 

zrovnaní by zvíťazila Česká republika, nasledovaná Maďarskom a Poľskom. Zo Slovenskej 

republiky sa v rebríčku umiestnila len Univerzita Komenského v Bratislave (Times Higer 

Education, 2019). 

 

Tabuľka č. 3: Počet univerzít umiestnených v top 1 000 univerzitách sveta za rok 2019 

Umiestnenie  CZ HUN POL SVK 

0-400 0 0 0 0 

401-500 1 1 0 0 

501-600 0 0 0 0 

601-800 2 3 2 0 

801-1000 5 2 3 1 

Celkom 8 6 5 1 

Zdroj: Times Higer Education, 2019 (vlastný návrh) 

Obr.  č :6 Podiel vysokoškolsky vzdelaných vo vekovej kategórií 30-34 rokov, v roku 2018 
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Zdroj: upravené z dát Eurostatu (2019) 
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5 Nezamestnanosť mladých ľudí vo V4 

Po preskúmaní regionálnych disparít a vzdelanosti v regiónoch Vyšehradskej štvorky môžeme 

lepšie porozumieť nezamestnanosti mladých ľudí. Nasledujúce riadky poskytujú informácie 

o vývoji nezamestnanosti mladých vo V4, jej trende a predpovedi do budúcna , ale aj jej rôzne 

kategórie (podľa vzdelania a veku). 

5.1 Vývoj nezamestnanosti mladých vo V4 

Graf č. 9: Vývoj nezamestnanosti mladých vo V4 v období 2005 – 2018, s predpoveďou do 

2020 

 

 

V posledných rokoch dochádza k poklesu nezamestnanosti mladých. Vývoj bol však 

poznamenaný viacerými zmenami. Ešte v rok 2005 dosahovala nezamestnanosť mladých 

v Poľsku a na Slovensku viac ako 30 % , v Česku a v Poľsku sa blížila 20 %. Situácia sa 

v krajinách V4 zlepšovala do roku 2008, potom došlo v dôsledku ekonomickej kríze 

k výraznému nárastu nezamestnanosti mladých. Pre porovnanie krivka celkovej 

nezamestnanosti nezaznamenala v dôsledku krízy až tak výrazný nárast (v roku 2008 bola 7,2 

% a v roku 2010 bola 10,7 %; graf č.9). Potvrdzuje to predpoklad, že mladí ľudia predstavujú 

významne ohrozenú skupinu na trhu práce, a počas krízy sú to práve mladí ľudia, ktorí strácajú 
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naďalej veľmi vážna (na Slovensku dosahovala viac ako 33 %, v Poľsku a Maďarsku sa blížila 

k 30 % a v Českej republike bol každý 5. mladý človek nezamestnaný). Vysoká miera 

nezamestnanosti mladých trápila aj ostatné štáty Európskej únie, a preto sa v roku 2013 

Európska rada rozhodla túto situáciu riešiť a súhlasila s vytvorením iniciatívy na podporu 

nezamestnanosti mladých ľudí a posilneniu finančnej podpory v rámci existujúcich fondov EÚ. 

Iniciatíva sa orientovala najmä na tie regióny, ktoré najviac trápi vysoká miera nezamestnanosti 

mladých ľudí (15-24 ročných) a mladých ľudí, ktorí sú nezamestnaní a ani sa nevzdelávajú ani 

odborne nepripravujú (NEET; Escudero a Mourelo, 2015). Situácia sa skutočne po roku 2013 

výrazne zlepšila a tento trend pretrváva dodnes, na základe trendovej analýzy môžeme 

predpokladať ďalší pokles v nezamestnanosti mladých ľudí aj do budúcnosti (v roku 2020 by 

priemerná miera nezamestnanosti mladých mala vo V4 dosiahnuť 15 %.  

5.2 Dlhodobá nezamestnanosť mladých 

Graf č.10 nám poskytuje prehľad o dlhodobej nezamestnanosti mladých, ktorá je obzvlášť 

závažným druhom nezamestnanosti. Na prvý pohľad je zjavné, že aj v prípade tohto typu 

nezamestnanosti dochádza od roku 2013 k postupnému poklesu. Napriek tomu pretrvávajú 

problémy na Slovensku, kde sa dlhodobá nezamestnanosť mladých drží nad priemerom EÚ, a v 

roku dosahovala 7,0 %. Prekvapením nie je Česká republika, ktorá má nízku mieru 

nezamestnanosti mladých a dlhodobo si ju udržuje pod priemerom EÚ.   

 

Graf č. 10: Dlhodobá nezamestnanosť mladých (15–24 ročných) v období 2010–2018 
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Zdroj: vlastné spracovanie 

5.3 Nezamestnanosť mladých podľa veku a dosiahnutého vzdelania 

Keď sa vraví o nezamestnanosti mladých, často sa  spomína veková skupina 15-24 ročných. 

Nezamestnanosť mladých však môžeme ďalej skúmať u veľmi mladých (15-19 ročných) 

a niekedy aj u starších, vo vekovej skupine 20-29 ročných. Táto práca bude ďalej skúmať veľmi 

mladých (15-19 ročných) a tradične skúmanú skupinu mladých (15-24 ročných).  

V prípade vzdelanosti môžeme pozorovať jej rôzne úrovne. Podľa Medzinárodnej štandardnej 

klasifikácie vzdelávania (International Standard Classification of Education- ISCED, 1997) 

nasledovne: 

 Úroveň 0-2: pre primárne vzdelávanie, primárne vzdelávanie, a nižšie sekundárne 

vzdelávanie. 

 Úroveň 3-4: vyššie sekundárne vzdelávanie, post sekundárne neterciárne vzdelávanie. 

Úroveň 5-6: terciárne vzdelávanie. 

5.3.1 Nezamestnanosť podľa dosiahnutého vzdelania 15–19 roční 

Skupina nezamestnaných mladých ľudí 15–19 ročných bez adekvátneho vzdelania je vôbec 

najohrozenejšou skupinou na trhu práce. Jedná sa často o mladých ľudí, ktorí predčasne 

ukončili školskú dochádzku, sú ohrození sociálnym vylúčením a chudobou a pochádzajú 

z problematických rodín a regiónov (Rollnik-Sadowska, 2016). Situácia v krajinách V4 je 
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výrazne nepriaznivá práve pre túto skupinu mladých ľudí (miera nezamestnanosti sa drží nad 

priemerom EÚ), s výnimkou Poľska. V prípade Slovenska bola situácia pred zavedením 

európskej iniciatívy na podporu zamestnanosti mladých najvážnejšia. Takmer 80 % mladých 

ľudí vo vekovej skupín 15–19 ročných s nízkym vzdelaním bolo nezamestnaných (graf xy). 

Táto skupina je však často tvorená rómskou menšinou, pričom 20 % potenciálnej pracovnej sily 

na Slovensku tvoria Rómovia, ich výsledky vo vzdelávaní a zamestnanosti sú však stále hlboko 

pod priemerom zvyšku krajiny. Nízke začlenenie rómskej mládeže do vzdelávacích systémov 

a vysoká miera predčasného ukončenia školskej dochádzky vedú k výrazným rozdielom 

v zamestnanosti medzi rómskou pracovnou silou a celkovým počtom obyvateľov (Andjelic, 

2018). 

Graf č. 11: Nezamestnanosť vo vekovej kategórií 15–19 ročných vo vzdelanostnej úrovni 

0-2, 2007–2018 

 

Graf č. 12: Nezamestnanosť vo vekovej kategórií 15–24 ročných vo vzdelanostnej úrovni 

0-2, 2007–2018  

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

EÚ 28 CZ HU PL SK

M
ie

ra
 n

ez
am

es
tn

an
os

ti 
(v

 %
)

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018



 

48 

 

Graf č. 13: Nezamestnanosť vo vekovej kategórií 15–24 ročných vo vzdelanostnej úrovni 

3-4, 2007–2018 
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trápi vysoká miera nezamestnanosti mladých hrozí, že ak nevytvoria dostatočne zaujímavé 

pracovné miesta, tak budú o mladých ľudí prichádzať, a ich problémy sa tak prehĺbia. Vo 

všetkých sledovaných krajinách môžeme vidieť jasný dopad ekonomickej krízy z roku 2008, 

na nárast miery nezamestnanosti. Situácia sa upokojila po roku 2013, kedy Európska únia 

prijala iniciatívu na podporu zamestnanosti mladých a dodnes je relatívne stabilná. Výnimku 

tvoria periférne regióny Vyšehradskej štvorky, na ktoré sa pozrieme bližšie v nasledujúcej časti.  

5.4 Miera nezamestnanosti mladých v NUTS 2 regiónoch 

Nasledujúci obr. č.7 poskytuje prehľad najaktuálnejšie dostupných údajov o miere 

nezamestnanosti mladých (za rok 2018), vo vekovej kategórií 15–24 rokov za NUTS 2 regióny 

Vyšehradskej skupiny.  

Obr. č. 7: Miera nezamestnanosti mladých 15–24 ročných v roku 2018 v NUTS 2 regiónoch 

Vyšehradskej skupiny 

 

Zdroj: vlastné spracovanie  
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Už na prvý pohľad môžeme pozorovať regionálne disparity v nezamestnanosti mladých ľudí. 

Najproblematickejšími regiónmi sú typicky hraničné oblasti a periférie, Východ Maďarska - 

HU 31,HU 32, Východ a Stred Slovenska - SK 04, SK 03, periférne oblasti Poľska - PL 81, PL 

82, PL 62, PL 72). Miera nezamestnanosti mladých tu dosahuje takmer 20 %.  Zaujímavým 

zistením je, že v porovnaní so vzdelanostnou úrovňou existujú regióny, najmä v Poľsku, kde je 

podiel vysokoškolsky vzdelaných ľudí vysoký, avšak nezamestnanosť mladých je napriek tomu 

vysoká. Tieto periférne regióny majú veľké problémy na trhu práce, preto samotný 

vysokoškolsky vzdelaný kapitál na zlepšenie situácie nestačí. Mladí ľudia sú núteni migrovať 

za adekvátnou prácou do rozvinutejších regiónov v štáte, prípadne volia stratégiu svoju krajinu 

opustiť úplne. Tým regióny strácajú kvalitný ľudský kapitál, dochádza k odlivu mozgov a ešte 

viac sa prehlbujú sa rozdiely medzi rozvinutými a perférnymi regiónmi (Rynkiewicz 

a Zalewska, 2018). Situácia je naopak priaznivá v zázemí hlavných miest a blízkom okolí. 

Krajinou, ktorá dosahuje veľmi nízke hodnoty nezamestnanosti mladých je Česká republika, 

kde je problematickým regiónom len Severozápad (CZ 04). 

5.5 Zhrnutie kapitoly 

Z dlhodobého hľadiska dochádza k trendu znižovania nezamestnanosti mladých naprieč 

všetkými regiónmi Vyšehradskej skupiny. V minulosti výrazne pomohol vstup do Európskej 

únie, otvorenie západného trhu, príchod zahraničných investorov. Situácia sa o pár rokov 

zhoršila po ekonomickej kríze v roku 2008, kedy bol vysoký nárast nezamestnanosti, a mladí 

ľudia tvorili obzvlášť dotknutú skupinu. V roku 2013 však vďaka európskej iniciatíve na 

podporu zamestnávania mladých došlo k ďalšiemu poklesu, ktorý pozorujeme dodnes. Nietorí 

odborníci sú skeptickými ohľadom budúceho vývoja nezamestnanosti mladých, nakoľko 

predpokladajú prehĺbenie recesie, čo by na trhu práce výrazne ovyplyvnilo práve skupinu 

mladých ľudí, avšak doteraz (december 2019) sa tak nestalo. Skúmanie problematiky 

nezamestnanosti mladých ľudí na úrovni NUTS 2 regiónov prinieslo očakávane výsledky. 

V jednotlivých štátoch existujú regionálne disparity v nezamestnanosti mladých ľudí, pričom 

najviac zasiahnuté sú periférne regióny V4. Situácia je pre mladých ľudí priaznivá v zázemí 

hlavných miest a blízkom okolí. Regióny Vyšehradskej skupiny tak môžeme rozdeliť do 3 

skupín: 

Rozvinutejšie regióny: regióny hlavných miest a ich zázemie (CZ 01, HU 11, HU 12, 2–

Budapesť a Pešť, Varšava- PL 91). Jedná sa o regióny s vysokým prírastkom obyvateľstva, 

s významnými mestami (Praha, Bratislava, Budapešť, Varšava). Na ich území dochádza 
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k najintenzívnejšej hospodárskej činnosti, sú lídrami v oblasti ekonomickej, ale aj vo 

vzdelávaní. Mladí ľudia tu nachádzajú svoje uplatnenie jednoduchšie ako v ostatných 

regiónoch, kedže je tu nižšia miera nezamestnanosti mladých. Tieto regióny  dosahujú 

nadpriemerné výsledky vo viacerých skúmaných oblastiach, nielen v rámci Vyšehradskej 

skupiny, ale aj v celej EÚ. Do skupiny rozvinutejšich regiónov by som v oblasti 

nezamestnanosti mladých zaradila aj Malopoľské vojvodstvo (PL 21), Veľkopoľské vojvodstvo 

(PL 41) a Lubuské vojvodstvo (PL 43). A 5 českých regiónov, ktoré vykazujú veľmi nízku 

mieru nezamestnanosti mladých, Stredné Čechy (CZ 02), Juhozápad (CZ 03), Severovýchod 

(CZ 05), Juhovýchod (CZ 06) a Stredná Morava (CZ 07). 

 

Priemerné regióny: Do skupiny priemerných regiónov v oblasti nezamestnanosti mladých 

môžeme zaradiť väčšinu maďarských (HU 22, HU 22, HU 23) a poľských regiónov (PL 61, PL 

63, PL 51, PL 52, PL 22). Nijak zvlášť sa nevymykajú s priemerných hodnôt nezamestnanosti 

mladých. Často sú prechodnou oblasťou medzi centrami a periférnymi oblasťami v krajine. 

Zaostávajúce regióny / periférie: Do skupiny problémových regiónov môžeme zaradiť 

Východné a Stredné Slovensko (SK 04, SK 03), Maďarské regióny(HU 31,HU 32), periférne 

oblasti Poľska - PL 81, PL 82, PL 62, PL 72). Pre tieto regióny je typická vysoká miera 

nezamestnanosti, strata obyvateľov a dlhodobé štrukturálne probémy. Jedná sa regióny, ktoré 

sa sústreďujú na poľnohospodárstvo, ťažbu, prípadne ide o regióny s bývalým ťažobným 

priemyslom a problémamy s transformovaním hospodárstva na nové podmienky.  
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6 Meranie závislosti 

Z predchádzajúcich informácií o problematike nezamestnanosti mladých môžeme konštatovať, 

že sa jedná o pomerne dlhodobý fenomén na trhu práce, ktorý najviac postihuje menej vzdelané 

osoby a problematickejšie regióny V4. Ďalšou významnou veličinou, ktorá má vplyv na mieru 

nezamestnanosti mladých ľudí je vývoj HDP daného regiónu a všeobecná miera 

nezamestnanosti. V nasledujúcej časti budú zodpovedané výskumné otázky: 

 Existuje závislosť medzi ekonomickou situáciou  regiónu (jeho HDP) a mierou 

nezamestnanosťou mladých ľudí v danom regióne ? 

 Existuje závislosť medzi vzdelanosťou obyvateľstva a mierou nezamestnanosti 

mladých ľudí v danom regióne ? 

 Existuje závislosť medzi všeobecnou mierou nezamestnanosti a mierou 

nezamestnanosti mladých ľudí ? 

Miera závislosti bude skúmaná pomocou korelačnej analýzy a z dát dostupných z Európskeho 

štatistického úradu. Keďže významnosť korelácie sa mení v závislosti na veľkosti vzorku, pre 

dôveryhodnosť výsledkov budem pracovať so vzorkou na úrovni NUTS 2 regiónov. Zamedzím 

tak výskytu vybočujúceho bodu (s extrémnou hodnotou), ktorý by mohol mať silný vplyv na 

regresnú priamku a aj samotný korelačný koeficient.  

6.1 Existuje závislosť medzi ekonomickou situáciou  regiónu (jeho HDP) 

a mierou nezamestnanosťou mladých ľudí v danom regióne ? 

Nasledujúca tabuľka nám poskytuje informácie o ekonomickej situácii V NUTS 2 regiónoch 

Vyšehradskej skupiny (HDP/na hlavu v PPS v EUR) a miere nezamestnanosti mladých v roku 

2017. Už na prvý pohľad v môžeme pozorovať, že sa bude jednať o negatívnu koreláciu. Teda 

v prípade vyššieho HDP na hlavu, bude v danom regióne nižšia miera nezamestnanosti 

mladých (tab. X).  

 

Tabuľka č. 4:  HDP na hlavu (v PPS) a miera nezamestnanosti mladých v NUTS 2 

regiónoch V4 za rok 2017 

KOD NUTS 2 

HDP/na hlavu (v PPS) 

v EUR (nezávislá premenná 

X) 

Miera nezamestnanosti 

mladých (závislá premenná 

Y) 
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CZ 01 56 200 3,8 

CZ 02 25 100 7,7 

CZ 03 23 300 5,9 

CZ 04 19 000 10,3 

CZ 05 22 600 8,1 

CZ 06 24 400 6 

CZ 07 22 000 9,8 

CZ 08 22 100 11 

HU 11 41 900 8,4 

HU 12 16 000 6,9 

HU 21 18 800 9,6 

HU 22 21 500 8,5 

HU 23 13 500 15,1 

HU 31 13 700 13,2 

HU 32 12 900 17 

HU 33 14 500 10,3 

PL 21 19 100 16,3 

PL 22 21 600 12,1 

PL 41 22 800 7 

PL 42 17 400 14,9 

PL 43 17 300 9,8 

PL 51 23 100 14,9 

PL 52 16 600 14,1 

PL 61 16 900 15,8 

PL 62 14 700 20,4 
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PL 63 20 200 13,2 

PL 71 19 500 11 

PL 72 14 900 17,4 

PL 81 14 400 23,8 

PL 82 14 600 26,1 

PL 83 15 000 14,5 

PL 91 45 700 9,5 

PL 92 17 800 17,7 

SK 01 53 800 13 

SK 02 21 100 9,9 

SK 03 18 200 18,4 

SK 04 16 300 30 

Zdroj: vlastné spracovanie dát Eurostatu  

 

Výpočet korelačného koeficientu tento predpoklad potvrdzuje (r=-0,44). Hovoríme o nepriamej 

lineárnej závislosti, so stredne silnou závislosťou. Teda s rastúcim HDP na hlavu v regióne by 

mala klesať miera nezamestnanosti mladých. Ukazovateľ správnosti modelu, koeficient 

determinácie (r²) = 0,19, hovoríme teda o miernej tesnosti. V praxi to znamená, že existuje 

mierna závislosť nezamestnanosti mladých ľudí na množstve HDP v danom regióne, ktorá má 

negatívny charakter. Táto závislosť však nie je nijak zvlášť silná, preto pre pochopenie 

nezamestnanosti mladých samotný ukazovateľ HDP na hlavu nepostačuje (graf č. 14). 

 

Graf 14:  Závislosť miery nezamestnanosti mladých na HDP/na hlavu v regióne 
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Zdroj: vlastné spracovanie a výpočty z dát Eurostat  

 

Na grafe č. 14  si však môžeme všimnúť niekoľko vybočujúcich hodnôt, ktoré významne 

ovplyvňujú meranie závislosti. Jedná sa o regióny SK 04 (Východné Slovensko), PL 82 

(Podkarpatské vojvodstvo), PL 81 (Lubelské vojvodstvo) z Východu Poľska a PL 62 

(Varmsko-mazurské vojvodstvo) zo Severu Poľska. Ide o periférne regióny s dlhodobými 

štrukturálnymi problémami, vrátane nezamestnanosti mladých ľudí. Opačná situácia nastala 

v prípade regiónu HU 12 (Pešť), kde dochádza napriek nízkemu HDP/na hlavu k nízkej 

nezamestnanosti mladých ľudí (v porovnaní so zvyškom regiónov v4). Môžeme predpokladať, 

že na túto skutočnosť bude mať významný vplyv blízkosť NUTS 2 regiónu Budapešť (HU 11), 

kde zrejme väčšina mladých ľudí dochádza za prácou a kde sa sústredí väčšina kapitálu firiem.  

6.2 Existuje závislosť medzi vzdelanosťou obyvateľstva a mierou 

nezamestnanosti mladých ľudí v danom regióne ? 

Nasledujúca tabuľka (č.5) nám poskytuje prehľad podielu vysokoškolsky vzdelanej populácie 

(vo vekovej skupine 25–64 rokov) a miery nezamestnanosti mladých (15–24 ročných) za rok 

2018 v NUTS 2 regiónoch Vyšehradskej skupiny. Odhadnúť mieru závislosti na prvý pohľad 

nie je v tomto prípade jednoduché. Existujú regióny (najmä hlavných miest), kde môžeme 
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pozorovať vysoký podiel VŠ vzdelaných ľudí a nízku mieru nezamestnanosti mladých, ale aj 

regióny kde táto závislosť nie je až tak jednoznačná. 

 

Tabuľka č. (5) Podiel vysokoškolsky vzdelanej populácie (vo vekovej skupine 25–64 

ročných) a miera nezamestnanosti mladých (15–24 ročných) v NUTS 2 regiónoch V4 za 

rok 2018 

KOD NUTS 2 

Podiel vysokoškolsky 

vzdelanej populácie 25–64 

ročných (nezávislá premenná 

X) 

Miera nezamestnanosti 

mladých 15–24 ročných 

(závislá premenná Y) 

CZ 01 46,4 5,6 

CZ 02 23,6 5,0 

CZ 03 20,1 4,1 

CZ 04 13,9 12,3 

CZ 05 20,6 5,9 

CZ 06 25,8 6,0 

CZ 07 19,5 5,1 

CZ 08 21,1 9,3 

HU 11 46,5 9,9 

HU 12 26,4 7,9 

HU 21 19,9 7,2 

HU 22 20,5 8,4 

HU 23 18,1 14,8 

HU 31 17,4 12,9 

HU 32 18,5 15,7 

HU 33 20,9 8,6 

PL 21 33 9,6 
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PL 22 29,7 12,5 

PL 41 26,5 6,9 

PL 42 28,6 10,5 

PL 43 24,8 7,9 

PL 51 31,7 9,9 

PL 52 25,9 9,7 

PL 61 25,3 13,6 

PL 62 23,6 17,5 

PL 63 32,8 9,0 

PL 71 29 11,9 

PL 72 28,9 16,2 

PL 81 28,8 16,4 

PL 82 28,4 20,3 

PL 83 32,3 13,6 

PL 91 57,4 8,5 

PL 92 23,6 14,5 

SK 01 43,8 10,9 

SK 02 20,6 8,0 

SK 03 21,6 18,5 

SK 04 23,6 22,2 

Zdroj: vlastné spracovanie dát z Eurostatu (2019) 

Korelačná analýza nepotvrdila , že vzdelanosť ekonomicky aktívnej populácie (resp. populácie 

vo vekovej skupine 25–64 ročných) v regióne bude mať vplyv na mieru nezamestnanosti 

mladých ľudí. Korelačný koeficient je (r)= -0,104. To predstavuje veľmi slabú závislosť . 

Hovoríme o nepriamej lineárnej závislosti, s veľmi slabou závislosťou. Teda existuje mierny 

náznak, že v prípade regiónov s vyššou vzdelanosťou dochádza k menšej miere 

nezamestnanosti mladých. Ukazovateľ správnosti modelu, koeficient determinácie (r²) = 
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0,0109, hovoríme teda o veľmi malej tesnosti. V praxi to znamená, že len necelých 11 % bodov 

pretína lineárnu priamku. Táto závislosť nie je takmer žiadna, a preto pre pochopenie 

nezamestnanosti mladých samotný ukazovateľ podielu vysokoškolsky vzdelaných osôb 

v populácií nestačí. Na grafe máme takisto možnosť vidieť veľký počet regiónov, ktoré sa od 

lineárnej priamky vychyľujú. Existuje množstvo regiónov s vysokou vzdelanosťou, ale aj 

vysokou mierou nezamestnanosti mladých, ako aj množstvo regiónov s nízkou vzdelanosťou 

a aj nízkou mierou nezamestnanosti mladých ľudí. Extrémne vychýlené body sú napríklad 

regióny PL 82 (Podkarpatské vojvodstvo), PL 72 (Svätokrížske vojvodstvo), PL 62 (Varmsko-

Mazurské vojvodstvo), SK 04 (Východné Slovensko), SK 03 (Stredné Slovensko). Opäť, ako 

aj v predchádzajúcich prípadoch sa jedná skôr o periférne regióny (graf č.15).  

 

Graf č. 15: Závislosť miery nezamestnanosti mladých na podiele VŠ vzdelaných  v NUTS 

2 regiónoch za rok 2018 

 

Zdroj: vlastné spracovanie a výpočty z dát Eurostat (2019) 
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Tabuľka č. 6 Všeobecná miera nezamestnanosti (15–64 roční) a miera nezamestnanosti 

mladých (15–24 roční) v NUTS 2 regiónoch za rok 2018 

KOD NUTS 2 

Všeobecná miera 

nezamestnanosti 15–64 roční 

(nezávislá premenná X) 

Miera nezamestnanosti 

mladých 15–24 roční (závislá 

premenná Y) 

CZ 01 1,3 5,6 

CZ 02 2 5,0 

CZ 03 1,5 4,1 

CZ 04 3,4 12,3 

CZ 05 2 5,9 

CZ 06 2,3 6,0 

CZ 07 2,2 5,1 

CZ 08 3,7 9,3 

HU 11 3,1 9,9 

HU 12 2,2 7,9 

HU 21 2,2 7,2 

HU 22 2 8,4 

HU 23 5,6 14,8 

HU 31 4,7 12,9 

HU 32 6,6 15,7 

HU 33 3,3 8,6 

PL 21 2,9 9,6 

PL 22 3,4 12,5 

PL 41 2,2 6,9 

PL 42 3,8 10,5 
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PL 43 3 7,9 

PL 51 3,3 9,9 

PL 52 3,2 9,7 

PL 61 4,3 13,6 

PL 62 5,6 17,5 

PL 63 3 9,0 

PL 71 4,3 11,9 

PL 72 5,8 16,2 

PL 81 6,3 16,4 

PL 82 6,5 20,3 

PL 83 3,2 13,6 

PL 91 2,4 8,5 

PL 92 5,7 14,5 

SK 01 2,9 10,9 

SK 02 4,3 8,0 

SK 03 7,5 18,5 

SK 04 10,1 22,2 

Zdroj: vlastné spracovanie dát z Eurostatu (2019) 

Graf č. 16: Závislosť miery nezamestnanosti mladých na všeobecnej miere 

nezamestnanosti v NUTS 2 regiónoch za rok 2018 
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Zdroj: Eurostat (2019), vlastné spracovanie a výpočty 

 

Graf č. 16 nám už na prvý pohľad signalizuje silnú závislosť medzi skúmanými veličinami. 

Korelačný koeficient (r) = 0,7360 predstavuje vysokú závislosť medzi všeobecnou mierou 

nezamestnanosti a mierou nezamestnanosti mladých. Koeficient determinácie (r²) = 0,86. To 

znamená, že 86 % bodov pretína lineárnu priamku. Hovoríme teda o veľmi silnej tesnosti. 

V praxi to znamená, že existuje veľmi silná závislosť nezamestnanosti mladých ľudí na 

všeobecnej miere nezávislosti v danom regióne, ktorá má pozitívny charakter. Teda, čím vyššia 

všeobecná nezamestnanosť, tým nižšia nezamestnanosť mladých. Od lineárnej priamky sa nám 

mierne vychýlili hodnoty NUTS 2 regiónov PL 82 (Podkarpatské vojvodstvo) , PL 83 (Podleské 

vojvodstvo) a PL 62 (Varmsko-mazurské vojvodstvo). Opäť sa jedná o periférne regióny 

s dlhodobými štrukturálnymi problémami.  
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7 Zhrnutie výsledkov a diskusia 

Nezamestnanosť mladých ľudí je problém, ktorý trápi mnohé európske regióny a regióny 

Vyšehradskej skupiny nie sú výnimkou. Na základe analýzy časových rád som zistila, že 

z dlhodobého hľadiska dochádza k poklesu mieru nezamestnanosti mladých, čomu výrazne 

pomohla aj iniciatíva Európskej rady z roku 2013 na podporu zamestnanosti mladých ľudí. 

Napriek tomu existujú oprávnené obavy, že s prípadným poklesom hospodárstva dôjde opäť 

k nárastu nezamestnanosti mladých, keďže sa jedná o veľmi zraniteľnú skupinu na trhu práce. 

V minulosti sa nám tento predpoklad potvrdil, keď došlo počas ekonomickej krízy v roku 2008 

k nárastu nezamestnanosti naprieč celou spoločnosťou, práve skupina mladých ľudí bola 

zasiahnutá najvýraznejšie. To, či bude iniciatíva na podporu zamestnanosti mladých dostatočne 

silná a ustojí ďalšiu recesiu, prípadne ekonomickú krízu uvidíme možno až o pár rokov, keďže 

až doteraz ekonomiky jednotlivých regiónov neustále rástli. 

Ďalším výsledkom mojej práce je, že napriek klesajúcemu trendu nezamestnanosti mladých 

existujú výrazne regionálne disparity v rámci Vyšehradskej skupiny. Aj keď je hospodárska 

situácia  priaznivá, miera nezamestnanosti mladých dosahuje v periférnych regiónoch V4 aj 20 

%. Ešte vyššiu mieru nezamestnanosti zaznamenávajú úplne mladí ľudia (15-19 roční) bez 

vzdelania, tu môžeme pozorovať, najmä na Slovensku takmer 50 % mieru nezamestnanosti.  

Po analýze dostupných dát som dospela k záveru, že vzdelanie je výrazný aspekt ovplyvňujúci 

nezamestnanosť mladých. V krajinách V4 platí, že čím vzdelanejšia skupina mladých, tým 

nižšia miera nezamestnanosti. Následná analýza dát so vzdelanosťou v jednotlivých NUTS 2 

regiónoch nepriniesla žiadne prekvapenia. Existujú regióny tzv. centra (typicky hlavné mestá 

krajín- Varšava, Praha, Budapešť, Bratislava), kde je výrazné zastúpenie vysokoškolsky 

vzdelanej populácie a periférne regióny, kde je podiel vysokoškolsky vzdelanej populácie 

výrazne nižší (Východ Slovenska, Maďarska, Moravsko-sliezsko, Severozápad Čiech, Stredná 

Morava).  

V časti meranie závislosti som bola spočiatku prekvapená, keď som zistila, že podiel 

vysokoškolsky vzdelaných v regióne nemá na mieru nezamestnanosti mladých až tak výrazný 

vplyv. Vysvetľujem si to však existenciou výrazných regionálnych disparít, kde napriek 

vyššiemu vzdelaniu v regióne, môžu mať mladí ľudia problém s nájdením si práce. Meranie 

korelácie medzi HDP na hlavu a mierou nezamestnanosti už prinieslo náznaky závislosti, aj 

keď nie veľmi silnej. Naopak veľmi silnú závislosť nezamestnanosti mladých som namerala na 
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všeobecnej  miere nezamestnanosti. V praxi to znamená, že najvýraznejšie nám 

nezamestnanosť mladých ovplyvňuje situácia na trhu práce v jednotlivých regiónoch V4.  

Na záver môžem konštatovať, že existujú výrazné regionálne disparity v nezamestnanosti 

mladých v krajinách Vyšehradskej skupiny. Existujú centrá (typicky regióny hlavných miest) 

a periférie (pohraničné, poľnohospodárske regióny a bývalé ťažobné regióny), kde môžeme 

pozorovať rozdiely vo vzdelanosti, zamestnanosti, HDP a prirodzenom pohybe obyvateľstva.  

Otázkou do budúcnosti bude, ako tieto periférne regióny zatraktívniť pre mladých ľudí, aby 

nám nedochádzalo k odlivu mozgov do centier a ďalšiemu prehlbovaniu regionálnych 

rozdielov medzi centrom a perifériou. 
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8 Záver a odporúčania 

V svojej diplomovej práci som sa snažila zachytiť vývoj nezamestnanosti mladých ľudí v 

regiónoch Vyšehradskej skupiny. Prácu je možné využiť pre prehľad vývoja 

situácie nezamestnanosti mladých ľudí v krajinách V4, ako aj pre lepšie pochopenie 

regionálnych rozdielov v rámci týchto štátov.  

 Zistila som, že z dlhodobého hľadiska dochádza k poklesu nezamestnanosti mladých, naprieč 

všetkými regiónmi Vyšehradskej štvorky. Napriek tomu existujú výrazne regionálne disparity, 

a v prípade krízy sú to práve mladí ľudia, ktorí sa ocitnú v ohrození straty práce. Preto 

navrhujem, aby jednotlivé vlády na túto skutočnosť pamätali, a do budúcna podporovali tvorbu 

adekvátnych pracovných miest pre mladých ľudí v problematických regiónoch, a zabránili tak 

problému odlivu mozgov z periférií do centra.   

Ďalším aspektom, ktorý ovplyvňuje nezamestnanosť mladých je vzdelanie. Vzdelanie 

považujem za kľúčové nielen ako stratégiu regionálneho rozvoja, ale aj ako stratégiu pre 

jednotlivých uchádzačov o zamestnanie, aby zvýšili svoju atraktívnosť pre zamestnávateľov. 

Očakávané zmeny na trhu práce s budúcou automatizáciou a vznikom priemyslu 4.0 výrazne 

zasiahnu pracovné miesta v regiónoch Vyšehradskej skupiny. Pričom najviac tento dopad 

pocítia pracovníci s nižším vzdelaním, ktorých pracovné miesta budú v budúcnosti nahradené 

automatizáciou. Naopak bude výrazný dopyt po ľuďoch s technickým vzdelaním. Mladí ľudia 

budú mať oproti staršej generácií výrazný náskok, keďže s digitálnymi technológiami vyrastali 

od malička, a existuje predpoklad, že sa na zmeny na pracovnom trhu rýchlejšie pripravia.   

Vlády jednotlivých štátov by mali dohliadať nad vzdelávaním v súlade s potrebami pracovného 

trhu, vytvoriť také podmienky pre zahraničných investorov, ktoré ich prilákajú aj do 

periférnych regiónov Vyšehradskej štvorky. Ideálnou stratégiou je preto investovať do 

budúceho ľudského kapitálu – do mladých ľudí. 
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